



új magyar szó

12 oldal
Ára: 1,5 lej

Országos közéleti napilap | Alapítva 1947-ben, Romániai Magyar Szó címmel

VII. évfolyam,
150. (1470.) szám**BNR- valutaárfolyamok**

1 euró	4,2342 ▼
1 amerikai dollár	2,9573 ▼
100 magyar forint	1,5535 ▼

Aktuális

3

Markó: normális a párbeszéd az RMDSZ és a Fidesz között

„Teljesen természetes, hogy Kelemen Hunor külön is találkozott Orbán Viktor magyar kormányfővel. Az a normális, ha a magyarországi kormánypárt és az RMDSZ között párbeszéd van – jelentette ki Markó Béla miniszterelnök-helyettes az ETV-nek.

Társadalom

6

Nem lesz több „tucatdoktor”

Tovább élesedik a verseny a hazai egyetemek között, mert az oktatási tárca elképzelése szerint a 2011-2012-es tanévben csak 12 egyetem lesz jogosult doktori iskolát szervezni. Az ÚMSZ által megkérdezett egyetemvezetők szerint az alap és mesteri képzés minőségbiztosítását is szigorítani kellene.

Kultúra

8

Kolozsvárra hozzák Sissit

Visszaállítaná a Sissi-mellszobrot a kolozsvári Fellegvárra vezető egykori sétálóúton levő talapzatára az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács Kolozs megyei szervezete.

Vezércikk

3

A nyertes – ismét Bănescu

Alighanem fölösleges dolog lenne módosítani az alkotmányt – mégpedig elsősorban a változtatások kezdeményezője, Traian Bănescu szempontjából nézve. Az államfő ugyanis az alaptörvényt oly módon tudja értelmezni, hogy az megfeleljen a maga személyes pártja és népes pártkliens sisereháda érdekeinek. ▶



Bogdán Tibor

„Sikamlós” alpesi valuta

Koldusbotra juttathatják az adósokat a svájci frankban felvett banki hitelek**A bankok csupán egyetlen módon tudnak segíteni a „befurdott” frankhiteles ügyfeleken: meghosszabbítják a kölcsön-visszafizetési határidőt**

Gyászos őszre ébredhetnek azok a romániai polgárok, akik svájci frankban adósdottak el, mivel az alpesi valuta árfolyama szakértők szerint hamarosan paritásba kerülhet az euróval, azaz elérheti a négylejes váltási árfolyamot. Ezen az sem segít, hogy a berni jegybank tegnap a lehető legalacsonyabb, nulla százalékos körüli szintre csökkentette az irányadó alapkamatot, hogy valamennyire mérsékelje a svájci fizetőeszköz erősödését. A frank domináns helyzetét szinte „bebetonozza”, hogy a befektetők egyfajta menedékként tekintenek rá, miután az euró-zóna és az amerikai adósságválság megrengette más devizákba vetett bizalmukat. **7. oldal ▶**

Traian Bănescu saját alkotmánya

▶ „Ha megkérdeznének, milyen lehetséges kormánykoalíciót tartok hasznosnak és lehetségesnek Románia számára a jövő évi választások után, a válaszom egyértelmű: PDL–PNL–RMDSZ koalíciót” – fejtette Traian Bănescu a BI kereskedelmi televízió keddi esti műsorában. Az államfő szerint a miniszterelnöknek olyan személynek kell lennie, aki „nem adja el a becsületét a kormányfői szék megtartása érdekében”. Bănescu ugyanakkor arra „figyelmeztette” az ellenzéki vezetőket, hogy választási győzelmük sem biztosítaná számukra a kormányalakítás lehetőségét. **Folytatása a 3. oldalon ▶**

Számlálóbiztos: biztos kereset

▶ Megkezdődött az őszi romániai népszámlálásban részt vevő számlálóbiztosok toborzása. Elsősorban önkormányzati alkalmazottak és tanárok jelentkezését

várják a szervezők, de nyugdíjasok és diákok közreműködésére is szükség lehet. Kovács Péter, az RMDSZ főtitkára tegnap nyilatkozott a feltételekről. **6. oldal ▶**



Kovács Péter RMDSZ-főtitkár az őszi népszámlálásra készül Fotó: Tofán Levente

Kiegészül a költségvetés

▶ Majdnem minden minisztérium többletforráshoz jut a mostani költségvetési kiegészítéskor, amellyel elsősorban adósságai rendezésére, az uniós támogatások önrészenek biztosítására, illetve befektetésekre kell hogy fordítsák a pluszbevételeket. A Mediafax birtokába jutott kormányzati dokumentumból kiderül, hogy az újraelosztás legnagyobb nyertese a szállításiügyi tárca, amely a tervek szerint 1,6 milliárd lejes többletjhez jut. A módosítás vesztese a pénzügy-, illetve a környezetvédelmi minisztérium: előbbiből 418,5 millió lejt vonnak meg, utóbbi 148,3 millióval kevesebből gazdálkodhat az év hátralévő részében. **7. oldal ▶**

Röviden

Baleset, román sebesültekkel

Román állampolgárok utaztak abban az olasz rendszámú autóbuszban, amely tegnap hajnalban árokba hajtott, majd oldalára dőlve állt meg a 4. számú főúton, Karcag külterületén. A balesetben egy ember könnyebb sérülést szenvedett. A negyven utast és a három sofőrt ideiglenesen a városi sportszarnokban helyezték el. Az autóbust kamionmentő vontatta el a helyszínről. Az utasok hazaszállításának megszervezéséhez a helyi polgári védelmi iroda vezetője nyújt segítséget.

Káosz lesz a német reptereken

A német repülésirányítók tervezett sztrájkja miatt hatalmas káosz fenyeget ma a németországi repülőtereken. A hatórás munkabeszüntetés a nemzetközi légi forgalmat is jelentős mértékben befolyásolhatja. A szakszervezet felhívására a munkabeszüntetés ma reggel 6 órakor kezdődik, és déli 12-ig tart. Becslések szerint egyedül Németországban mintegy két és félezer repülőgép maradhat a földön, ami több tízezer utas számára jelenthet megpróbáltatásokat. A szakszervezet 6,5 százalékos béremelést, illetve kevesebb túlórárt, valamint általánosságban jobb munkafeltételeket követel a repülésirányítóknak. A tárgyalások több héten át tartottak, a munkaadók azonban elutasították a követeléseket.

Mevannak az uniós nagykövetek

Huszonöt új uniós delegációvezető kinevezését jelentette be tegnap Catherine Ashton, az Európai Unió kül- és biztonságpolitikai főképviseelője Brüsszelben. A Magyarország által delegált dr. Zsanthyne dr. Martin Györgyi Margit Bécsben fogja képviselni az Európai Uniót. A kinevezésekkel az uniós küldöttségekben meglévő pozíciók 30 százalékát a nemzetek által delegált diplomaták töltik majd be, ez az arány pedig csaknem eléri a 2009-ben életbe lépett Lisszaboni szerződésben meghatározott egyharmados célt.

Mubarak mindent tagad

Hosni Mubarak bukott egyiptomi elnök tegnap tagadta az ellene felhozott vádakait a kairói büntetőbírószágon elkezdődött perben. Az egykori elnököt korrupcióval vádolják, valamint azzal, hogy a karhatalom az ő utasítására lőtt a kormányellenes tüntetők közé. A január-februári egyiptomi népfelkelésben több mint 800 ember vesztette életét. Mubarak két fia, Alaa és Gamál, akiket korrupcióval vádolnak, ugyancsak tagadta bűnösségét.

Párizs kiadja Noriegát

A francia hatóságok beleegyeztek abba, hogy kiadják szülőhazájának Manuel Noriega egykori panamai diktátort (képünkön). Noriega így a latin-amerikai országban töltheti le a rá ott kiszabott hosszú



börtönbüntetést. Noriega ügyvédje, Yves Leberquier elmondta, hogy Francois Fillon francia kormányfő július 6-án írta alá a kiadatási végzést, amiről az érintettek a múlt héten értesítették. Noriega nem akarja fellebbezéssel hátráltatni a kiadást, amely legkorábban szeptemberben történhet meg. A francia igazságszolgáltatás tavaly júliusban kábítószer-kereskedelemből származó pénzek tisztára mosása miatt hét év szabadságvesztésre ítélte a 77 éves volt tábornokot.

Madridi tüntetések



„Megszállták” a spanyol fővárost. A demonstrálók a madridi kormány gazdaságpolitikája ellen tiltakoznak

Gy. Z.

► Rendőrök tartóztatták fel tüntetők egy csoportját a spanyol fővárosban tegnapra virradó éjszaka. A demonstrálók azt akarták megakadályozni, hogy a hatóságok kilakoltassák azokat a társaikat, akik még a nyár eleji tüntetéssorozat idején foglaltak el egy épületet Madrid belvárosában.

Több száz tüntető zsúfolódott be az egyik mellékutcába, amely a város főterére vezet. A Puerta del Sol volt a fő helyszíne a spa-

nyol kormány gazdaságpolitikája elleni tiltakozásoknak, és demonstrálók lepték el a közeli Plaza Mayort is, amit csak a kora hajnali órákban voltak hajlandók elhagyni. A rendőrök azonban útját állták az egyre növekvő tömegnek, amely az internetes oldalakon közzétett felhívásokra vonult az utcára.

A tüntetők azt skandálták: „Szégyen, szégyen!”, a rendőröket pedig bérgyilkosoknak nevezték, néhányan felszólították az egyenruhásokat, hogy csatlakozzanak hozzájuk. Az emberek

később elhagyták a teret, és Madrid főutcáján, a Gran Vián a parlament elé vonultak. A rendőri fellépésben senki sem sérült meg, és senkit nem tartóztattak le, de több tüntetőt erővel távolítottak el a helyszínről.

Az Indignados nevű mozgalom emberek tízezreit hívta májusban az utcákra. A tiltakozó akciókat a spanyol gazdasági válság váltotta ki. Minden ötödik munkakereső ugyanis nem talál állást, a fiatal munkanélküliek aránya pedig eléri a negyvenöt százalékot. ◀

„Anschlussban” gondolkodik Moszkva?

ÚMSZ

► Vlagyimir Putyin orosz kormányfő húsz esztendővel a Szovjetunió összeomlása után egyenesen kívánatosnak tartaná országa egyesülését a szomszédos Fehéroroszországgal. A hét elején a Kremlhez hú fiatalok táborában tett látogatása során kijelentette, hogy a szovjet mintára létrehozandó egyenesen „kívánatos” volna. Egy ilyen lépés azonban teljes egészében „a fehérorosz nép akaratától függ” – hangsúlyozta. Az orosz-fehérorosz „anschlusszal” mellesleg az 1990-es években már a minszki meglehetősen önhatalmú államfő, Alekszandar Lukaszenka is kacérkodott, időközben azonban az ötletet elvetette. Moszkva és Minszk jelenleg a Független Államok Közösségének két meghatározó országaként vámu-uniót alkot, amelyhez harmadikként az ugyancsak egykori szovjet tagköztársaság, Kazahsztán tartozik harmadikként. Az orosz és a fehérorosz állampolgárok már csak azért is közel érezhetik magukat egymáshoz, mert a két ország között nyitott a határ, és az utazáshoz nincsen szükség vízumra. A tízmillió Fehéroroszország azonban jelenleg z 1991-ben kivívott függetlensége óta a legsúlyosabb gazdasági válságát éli. A Szeliger ifjúsági táborban Putyin nem zárta ki a Grúziától elszakadni vágyó dél-ozsét tartomány csatlakozását sem Oroszországhoz. ◀

Rekordsugárzás Fukusimában

ÚMSZ-összeállítás

► A fukusimai atomreaktor romjainak sugárzása jóval magasabb, mint eddig feltételezték: az atomerőmű területén minden eddigénél nagyobb értéket mértek. Az NHK tévéadó tudósítása szerint kedden az 1-es bloknál óránként öt sievert értékű sugárzást mértek, ami a márciusi katasztrófa óta a legmagasabb.

Schmitt Pál magyar köztársasági elnök is fogadta tegnap a Magyarországon tartózkodó fukusimai diákokat. A 14–17 éves fiatalokból álló csoportot a Hódmezővásárhely város önkormányzata által életre hívott Kizuna program keretében látják vendégül Magyarországon július 25. és augusztus 6. között. Az államfő elmondta: korábban a

japán emberek munkájáról, szolidaritásáról, a világ iránti jó szándékáról, természetszeretetről lehetett olvasni, majd a földrengés és az atomreaktor-baleset került címlapra. A világ szinte minden országában van atomerőmű, ezért mindenkit megérintett, ami ott történt.

A diákok vetített beszámolójából kiderült, hogy a magyarországi látogatás alatt láthattak „energikus és ritmikus” magyar táncot, kipróbálhatták ügyességüket lovas íjászkodásban, és kóstolhattak „tömény ízű” túrót, sajtot is. Bár jártak a Balatonon, a rossz idő miatt a strandolás elmaradt. A Magyarorszáig tartó 14 órás repülőút fárasztó volt, de amikor letekintettek a tájra, és látták, hogy minden zöld, már „tudták, hogy jó helyre jöttek”. A csoport tegnap dél-

Az ENSZ tárgyal, Szíria forrong

Hírösszefoglaló

► Ismét konkrét eredmény nélkül ért véget az ENSZ Biztonsági Tanácsának a szíriai helyzettel foglalkozó ülése kedden, immár a második egymást követő napon: a tagállamok továbbra sem jutottak közös nevezőre a Bassár el-Aszad szíriai elnök rendszere ellen kirobbant tüntetések véres elfojtásáról. Diplomáciai források szerint a világszervezet New York-i székházában tartott tanácskozáson történt ugyan előrelépés, de továbbra is vannak ellentétek. A BT-tagállamok ENSZ-képviselői konzultáltak a kormányokkal, majd tegnap ismét összeültek. Nagy-Britannia, Franciaország, Németország és Portugália a tüntetések véres elfojtását elítélő határozatot akar elfogadtatni, amit az Egyesült Államok is támogat. Oroszország és Kína – Brazília, India és Dél-Afrika egyetértésével – azzal fenyegetőzött korábban, hogy megvétóz egy ilyen határozatot. Szíriai harcok ismét tüzet nyitottak a rendszerellenes lázadás jelképének számító Hama városára kedd este, immár a harmadik egymást követő napon – közölték helyi lakosok. A harcokcsik a muzulmán böjti hónap, a ramadán idején végzendő esti ima után a város két keleti kerületét, valamint egy utat lőtték Hama északi részén. Áldozatokról nem érkezett jelentés. ◀



Japán fiatalok Schmitt Pálnál. Fukusimában mostanában minden rekordot megdönt a sugárzás mértéke

Fotó: MTI

Băsescu saját alkotmánya

Csak PSD–PNL fúzió esetén nevezne ki ellenzéki kormányfőt az elnök

Folytatása az 1. oldalról

Băsescu úgy fogalmazott, hogy a Szociáldemokrata Párt (PSD) anakronisztikus politikai alakulat, Victor Ponta pártelnök pedig „még gyerek”. „Pragmatikus hozzáállásra van szükségünk, egyszerűsíteniünk kell az állami apparátust és támogatnunk kell a magánszférát” – nyilatkozta az államfő, aki szerint a szociáldemokraták képtelenek ezt a szerepet ellátni. Băsescu nem kímélte a liberálisok elnökét, Crin Antonescut sem, ám a PNL-val való szövetséget politikai, gazdasági és társadalmi szempontból rugalmasabbnak és pragmatikusabbnak ítélte. „A szocialistákkal már kormányoztunk együtt, és látuk, hogy mennyire rugalmatlanok” – mondta el az államfő.

Újabb elnöki trükk

Traian Băsescu ezt követően „robbantotta fel a valódi bombát”, ugyanis arra figyelmeztette a két ellenzéki párt alkotta Szociál-Liberális Szövetség (USL) vezetőit, hogy az alkotmány 103. cikkelye nem kötelezi az államfőt arra, hogy a fele plusz egy szavazatot megnyerő pártszövetség vezetőjét bízta meg a kormányalakítással. „Olvassák el figyelmesen Románia Alkotmányát; ott az 51 százalékos megnyerő pártokról, nem pedig pártszövetségről van szó. Egyelőre csak szövetkeznek a PSD és a PNL, ha összeolvadnának, akkor más lenne a helyzet” – fogalmazott az állam feje.

Ponta lecsukatná

„Amennyiben a jövő évi választások után a Szociál-Liberális Szövetség (USL) a mandátumot

több mint felét megszerzi és az államfő nem a szövetség berkeiből nevezi ki a miniszterelnököt, le kell mondania” – reagált az államfő kijelentésére Victor Ponta. A PSD elnöke az alkotmányra hivatkozva kijelentette, Traian Băsescu ez esetben államcsínyt követne el, ami nemcsak azt jelentené, hogy a parlament felfüggeszti, hanem el is kell ítélni és börtönbe kell zárni. A szociáldemokrata politikus szerint az államfő annyira felelőtlen hazudozóvá vált, hogy semmiféle figyelmet nem érdemel többé. „Ha a választók többsége abszolút bizalmat szavaz nekünk, a lehető legrövidebb időn belül új köztársasági elnökünk lesz” – tette hozzá Ponta.

Antonescu felfüggesztené

Az ellenzéki pártszövetség másik társelnöke, Crin Antonescu leszögezte, alakulata „soha nem fog együttműködni Traian Băsescuval és pártjával”. Hozzátette: amennyiben az államfő nem tartja tiszteletben a választások eredményét, akkor fel fogják függeszteni. „Băsescu ismét bebizonyította, hogy a választások eredményétől függetlenül Emil Bocot akarja megbízni kormányalakítással” – fogalmazott Antonescu.

Preda: árulástól tartanak

A Demokrata Liberális Párt (PDL) részéről Cristian Preda

európai parlamenti képviselő úgy értelmezte Traian Băsescu nyilatkozatát, hogy az államfő felhívást intézett a politikai pártokhoz az alkotmány módosításának megvitatására. „Az állam elnöke tulajdonképpen észrevételezte az alaptörvény értelmezhető 103. cikkelyét és figyelmeztette az USL vezetőit. Tapasztalt politikusok ezt nem hisztérikusan reagálják le, hanem asztalhoz ülnek tárgyalni” – fogalmazott blogbejegyzésében Preda. Az EP-képviselő szerint az ellenzéki Szociál-Liberális Szövetség társelnökei kölcsönösen azt feltételezik a másiktól, hogy a választások után cserben hagyják a partnerüket. ◀



Az elnök alkotmányértelmezése szerint az ellenzék 95 százalékos választási eredménnyel sem győzne Fotó: Tofán Levente

Traian Igaș tisztogatást tervez

M. Á. Zs.

▶ Harmincezer olyan alkalmazottja van a belügyminisztériumnak Traian Igaș tárcavezető szerint, aki „protekcióval” jutott állásához. A *Realitatea* hírtelevízióknak adott interjújában Igaș előrebocsátotta, hogy szeptember végéig tízezer munkatársától válik meg a szaktárca. Hozzátette: 63 ezer katonai kiképzés nélküli alkalmazottal rendelkeznek, legtöbbjüket „külső forrásból” vették fel, nincs szakképesítésük a jelenleg betöltött tisztségükre. „Egyik napról a másikra felelős tisztségekbe kerültek olyanok, akiknek nem volt tapasztalatuk, nem akarnak tanulni és nem elkötelezettek” – mondta Igaș, majd feltette a kérdést, hogy vajon közülük hányan az érdekében „szóltak oda”. A tárcavezető arról is tájékoztatott, hogy míg a szóban forgó tizenhárom éves periódusban külső forrásból 63 ezer embert alkalmaztak, addig a belügyminisztérium alárendeltségébe tartozó oktatási intézményekből csupán 29 ezer munkatársat vettek fel.

Traian Igaș szerint nem helyénvaló, hogy egyes belügyi alkalmazottak már 40 évesen elérik a rendőrkapitányi rangot. „Az előreléptetéshez szükséges

intervallumokat indokolatlanul lerövidítették, mi több, olyanok is vannak, akik egy éven belül két fokozatot is emelkedtek” – tárta fel a belügyminiszter, hangsúlyozva, hogy az efféle gyakorlatot nem helyesli.

A soron következő, mintegy tízezer alkalmazottat érintő elbocsátásokkal kapcsolatban Igaș elmondta, hogy egy részük önként távozott. Szeptember végéig további 5-6 ezer munkatársától „szabadul meg” a tárca, ezek zöme a kisegítő személyzet tagjai, de lesznek olyanok is, akik terepmunkát végeztek. „Szeretném azt hinni, hogy nem léptett közbe a szokásos protekciós rendszer az elbocsátottak kiválasztásakor is” – fogalmazott Igaș.

A tárcavezető ugyanakkor arról biztosította a rendőri iskolák frissen végzettjeit, hogy számukra biztosítottak a munkahelyek. „Kevés a terepen dolgozó munkatársunk, ugyanis a »külső forrásból« felvetteket nem lehetett ilyen célra használni” – nyilatkozta Traian Igaș.

Mint ismeretes, Traian Băsescu államfő a múlt hónap végén arról beszélt a köztvéneknak adott interjújában: Traian Igașban bízik, hogy képes lesz megvalósítani a belügyi rendszer reformját. ◀

Markó: normális a párbeszéd az RMDSZ és a Fidesz között

ÚMSZ

▶ „Teljesen természetes, hogy Kelemen Hunor RMDSZ-elnök külön is találkozott Orbán Viktor magyar kormányfővel, hiszen mégiscsak az a normális, ha a magyarországi kormánypárt és az RMDSZ között párbeszéd van. Persze nem arról van szó, hogy most már mindenben egyetértünk, de párbeszédre, együttműködésre szükség van” – jelentette ki Markó Béla miniszterelnök-helyettes az *Erdélyi Magyar Televízió* (ETV) adott interjújában. A szövetség volt elnöke cáfolta, hogy a Tusnádfürdőn létrejött találkozó titkos lett volna.

A miniszterelnök-helyettes ugyanakkor leszögezte: egy új magyar párt bejegyzése nem növeli, hanem rontja az összefogás lehetőségét. „Ezt annak tudatában mondom, hogy végül is egy olyan időszak után vagyunk, amikor sok-sok vitával, de sikerült összefogni és közös listán indulni az EP-választásokon. És akkor utólag meg kell kérdeznem: ebben mi nem tetszett? Miért kell akkor mégis megpróbálni egy új pártot bejegyeztetni?” – tette fel a kérdést Markó Béla, aki hozzátette: kép-

mutatás lenne azt állítani, hogy az RMDSZ-t nem foglalkoztatja a pártbejegyzési szándék. „Vissza kell utasítanom azokat a bizarr felvetéseket, hogy az RMDSZ miért foglalkozik ezzel a kérdéssel. A szövetség nem élt feljelentéssel az ügyben, nem kezdeményeztünk vizsgálatot, de azt ne várja el senki tőlünk, hogy örüljünk ennek. Egyáltalán nem szurkolok azért, hogy ezt sikerüljön bejegyeztetni. Együttműködni lehet és kell, de egy pártbejegyzés ezt nem könnyíti, hanem nehezíti” – szögezte le. A politikus ugyanakkor elgondolkodtatónak nevezte azokat a sajtóértésléseket, melyek szerint a párt bejegyzését támogató íveken számos hamis aláírást fedeztek fel. „Ezek a sajtóközlemények engem is igen elgondolkodtattak, különösen, hogy ugyanilyen aláírási-problémája ennek a társaságnak már volt, és ezt tisztázniuk kellene. Mert ha beigazolódik, hogy vannak nem valós aláírások, akkor ezzel gyakorlatilag azokat csapták be, akikkel valós módon aláírták az íveket” – mutatott rá Markó Béla. Mint ismeretes, a támogató aláírások meghamisítására az *Új Magyar Szó* és a *Jurnalul Național* közös ankétja mutatott rá. ◀

A nyertes – ismét Băsescu



Bogdán Tibor

Alighanem fölösleges dolog lenne módosítani az alkotmányt – mégpedig elsősorban a változtatások kezdeményezője, Traian Băsescu szempontjából nézve. Az államfő ugyanis az alaptörvényt – akárcsak bármilyen más jogszabályt – oly módon tudja értelmezni, hogy az megfeleljen a maga személynél, már-már egyszemélyes pártja és népes pártklienens sisereháda érdekeinek.

Băsescu mestere a paragrafusok csúszásának csavarásának, nincs az a számára kedvezőtlenül alakuló helyzet, amiből ki ne tudná vágni magát.

Erről a képességről most újfent bizonyoságot tett. Az államfő ugyancsak nehéz helyzetben érezte magát, hiszen a közvéleménykutatások már jó ideje egyre határozottabb ellenzéki főlényt jeleznek, és mind nyilvánvalóbbá válik az, hogy a Szociáldemokrata Pártra és a Nemzeti Liberális Pártra alapozott Szociál-Liberális Szövetség ötven százaléknál nagyobb szavazatarányt szerezhet a jövő évi parlamenti választásokon. Sőt, főlényét akár növelheti is, ha – amint a jelek mutatják – sikerül megnyernie a helyhatósági választásokat is, és e tömörrülés szervezi majd az őszi, parlamenti voksolást.

Traian Băsescu ebben a helyzetben ismét megtalálta az alkotmányos kákán a csomót, ami lehetővé teszi számára azt, hogy akkor se az ellenzéki koalícióból nevezzen ki miniszterelnököt, ha az több mint 50 százalékos szavazatot szerezne a választásokon. Az alaptörvény 103. cikkelyének első pontja ugyanis kimondja: „Románia Elnöke kijelöl egy jelöltet a miniszterelnöki tisztségre, miután tanácskoztat a parlamentben abszolút többséggel rendelkező párt, vagy abban az esetben, ha nincs ilyen többség, a parlamentben képviselt pártokkal”.

Pártokkal tehát – és nem pártszövetségekkel – vágta ki magát az államfő, mintegy megfedkezve arról, hogy volt már rá eset, amikor pártkoalíció, a liberális-demokrata szövetség soraiból nevesített kormányfőt, Călin Popescu-Tăriceanu személyében. Igaz, akkor – a maga szempontjából – alaposan „ráfázott” a döntésére, de azért ez mégsem lehet komoly politikai szempont, még kevésbé érv.

Am az is igaz, hogy 2009-ben, az első Boc-kormány bukását követően a nagyszabeni polgármester, Klaus Johannis kinevezését is azzal utasította el, hogy a nemzeti liberálisok, a szociáldemokraták, a nemzeti kisebbségek és az RMDSZ hetvenszázalékos parlamenti többséggel rendelkező szövetsége nem párt.

Az államfő – a látszatot mentendő – engedékenynek mutatkozott, és utalt rá, hogy nem a két párttal van baja; ha egyesülnének, akkor kész lenne miniszterelnököt kinevezni soraikból – amennyiben megszerzik az abszolút parlamenti többséget. Ami, a jelenlegi tényállás szerint korántsem lehetetlen. Elképzelhetetlen viszont a két párt egyesülése. Ez ugyanis mindkét tömörrülés végét jelentené, hiszen családótt választóik minden bizonnyal elfordulnának tőlük.

Amin az államfő megint csak nem veszítene.

Román lapszemle

Kevesebb, mint 100 lejből teljesen fel lehet öltözni az adóhivatal üzleteiben, ahol az elkobzott termékeket árúsítják. Az idei év első három hónapjában az adóhivatal 21 üzlete több mint 200 ezer eurós hasznót hajtott az államnak, ami több mint kétszerese a 2010-es bevételeknek. (Adevărul) ▶ Az idei év első felében ötször kevesebb lakást adtak el Bukarestben, mint a 2010-es év hasonló időszakában. Jelentések szerint a fővárosban idén 400 lakást vásároltak, jelenleg több mint négyezer vár gazdára. Hét százalékkal alacsonyabb áron kínálják, mint tavaly. (Finanțiarul)

Meggyógyul az egészségvédelem?

Az egészségügyi rendszer gyökeres átalakulására készülnek az illetékes romániai hatóságok, a Nemzetközi Valutaalap és a Világbank által megfogalmazott követelmények alapján. Az ehhez szükséges konkrét intézkedéseket a készülő új jogszabály összegezné.

Bogdán Tibor

Bukaresti lapértésülések szerint a kormány valamikor az ősz folyamán nyújtaná be a parlamenthez az új egészségügyi törvény tervezetét. A kabinet szakértői már dolgoznak is az új jogszabályon, amelynek sarkalatos kitételeivel maga Traian Băsescu is egyetértett.

Skandináv vagy amerikai modell?

Kormányforrások szerint a törvény alkalmazása nyomán a szociális egészségügyi szolgáltatásokra alapozott jelenlegi, skandináv mintára épülő egészségvédelmi rendszert az amerikai mintára megalkotott struktúra váltaná fel.

Ennek megfelelően a törvénytervezet mindenképp a magánosítás irányába nyitna. Ilyen vonatkozásban egyébként már történtek pró-

bákozások Romániában: tavaly öt demokrata liberális honatya jogszabály-kezdeményezést dolgozott ki, amely megnyitotta volna az utat a privatizáció előtt az egészségügyi ágazatban. A kezdeményezés azonban elbukott a törvényhozás fórumában.

Az új jogszabály gyakorlatba ültetésének másik fontos következménye az alapszolgáltatások pontos behatárolása lenne. A Hotnews hírügynökség értesülései szerint ezen most a hazai szakemberek mellett külföldi szakértők is dolgoznak. Ezzel megfelelően szabályoznák a kötelező egészségbiztosításban foglalt orvosi szolgáltatásokat. Harmadsorban az új egészségügyi törvény meghatározná az Országos Egészségbiztosítási Pénztár pontos jogállását is. A Hotnews hírügynökség információinak megfelelően, ilyen vonatkozásban több elképzelés is lé-

tezik. Az egyik értelmében a pénztárt az Egészségügyi Minisztérium alárendeltségébe helyeznék. A második munkaváltozat szerint a pénztárt jelenlegi formájában felszámolják, pontosabban olyan törzstté változtatják, amely csupán a szolgáltatások anyagi részével foglalkozna, a tevékenység többi része a szaktárcára hárulna. A harmadik lehetőség alapján a pénztár megmaradna mostani formájában és jogállásában. Egyes véleményeknek megfelelően a készülő törvény kidolgozói számításba veszik a pénztár teljes privatizálását és – német modell szerint – több magánegység-re történő felosztását.

Mi is a clawback rendszer?

Sajtóforrások szerint létezik egy olyan elképzelés is, amelynek értelmében nem készülne új törvény, így a re-

formintézkedéseket a kormány a jelenlegi törvény kiegészítésével, módosításával venné keresztül. Ennek a változatnak több híve is van, így nem kizárt, hogy az illetékesek végül is ilyenfajta megoldás mellett döntenek.

Ebben az esetben az idei ősztől kezdve a clawback kifizetési rendszert a szaktárca és nem az egészségbiztosítási pénztár elképzelése szerint alkalmazzák. A rendszer – az egészségügyi minisztérium honlapján vitára bocsátott kormányhatározat-tervezetnek megfelelően – az országos egészségvédelmi programokban, illetve a járóbeteg-ellátásban biztosított gyógyszerek utáni negyedévenkénti befizetés módosztat, mértékét, valamint az ebből származó összegek rendeltetését szabályozza majd. A clawback rendszer szavatolja az ingyenes és támogatott gyógyszerekre elkülönített pénzeszközök felhasználásának ellenőrzését, a begyűlt pénz pedig lehetővé teszi a szaktárca számára, hogy kiegészítse a gyógyszer-támogatások anyagi alapjait.

A rendszert még tavalyelőtt vezették be a hazai egészségügyi hálózatba. A

mostani tervezet előírja, hogy a gyógyszerek forgalomba hozatali engedélyinek tulajdonosai vagy azok jogi képviselői háromhavonként kötelesek meghatározott összeget befizetni mindazokért a forgalmazott gyógyszerekért, amelyeket a betegek az országos programok keretében, továbbá ártámogatással vagy ingyenesen kapnak akár a járóbeteg-ellátásban, akár a kórházi kezeléseik során.

Az egészségügyi tárca elképzelése szerint a befizetés mértékét a referenciaév és a folyó év közötti eladások különbözetének 60 százalékában állapítják meg a hazai piacon jelen levő gyógyszer-gyártókkal létrejövő megállapodás alapján. A szakminisztérium mindebből közel 320 millió lejes bevételre számít, amelyet a jelenlegi törvényben meghatározott módon használhatna fel. Az egészségbiztosítási pénztár illetékesei ezzel szemben azt szeretnék, hogy a befizetés mértékét az eladások közötti különbözet 90 százalékában határozzák meg, és azt kizárólag a szabadalom által védett gyógyszerek esetében alkalmazzák.

Bukarest–IMF: egyetértés

Az egészségügyi rendszer reformját maga Traian Băsescu is szorgalmazza. Az államfő augusztus elején a román közszolgálati rádióknak nyilatkozva kifogásolta, hogy a mostani rendelkezések nem teszik lehetővé a magáncégek bekapcsolódását a kórházak finanszírozásába, és azt sem titkolta, hogy új törvényre lenne szükség. Ezt a szakértői bizottság ajánlása alapján dolgoznák ki, tervezet rövidesen a kormány elé kerül. Hasonlóképpen vélekedett a Nemzetközi Valutaalap (IMF) Romániával foglalkozó küldöttségének vezetője, Jeffrey Franks is, aki bukaresti megbeszélései alkalmával az egészségügyi rendszer finanszírozásának „alapvető átgondolását” sürgette. A valutaalapi szakértő úgyszintén arról beszélt, hogy a kormány a következő hónapok során kidolgozza „végleges reformjavaslatait”, amelyek alapján az illetékesek meghatározhatják, a jelenlegi körülmények között milyen szinten képes biztosítani az alapvető egészségügyi szolgáltatásokat a román állam. ◀

Nabucco vs. Déli Áramlat és társai

A közelmúltban írták alá a tranzit-országok kormányzatai, valamint a Nabucco-vállalatok képviselői a gázvezetékekkel kapcsolatos szerződéseket.

Gy. Z.

A Nabucco Pipeline International GmbH közleménye szerint a támogatásról szóló szerződések védelmet nyújtanak a Nabucco gázvezeték számára az esetleges megkülönböztető jogszabályi változásokkal szemben. A megállapodásait az öt tranzitország – Ausztria, Bulgária, Magyarország, Románia és Törökország – felelős miniszterei és a Nabucco-vállalatok véglegesítették.

Kérdéses beszállítók

A közlemény idézi Reinhardt Mitscheket, a Nabucco Pipeline International GmbH ügyvezető igazgatóját, aki szerint a projekt támogatási megállapodások megkötése a Nabucco gázvezetéknek ebben az előrehaladott előké-

szítési szakaszában jelentős lépésnek számít. A kormányközi megállapodással együtt szükséges előfeltételei a tervezet sikeres finanszírozásának. Főbb elemei: a szállításhoz szükséges kedvező jogszabályi környezet kialakítása mind az Európai Unió, mind Törökország tekintetében, valamint a Nabucco gázvezeték megvédése az esetleges kedvezőtlen jogszabályi változásoktól. Az aláírás jelzi minden részt vevő ország elkötelezettségét a gázvezeték megépítése iránt – tartalmazza a közlemény. A Nabucco-vállalat részvényesei az osztrák OMV, a magyar Mol, a román Transgaz, a bolgár Bulgargaz Holding, a török Botas és a német RWE. Minden egyes részvényes egyenlő, 16,67 százalékos részesedéssel rendelkezik a Nabucco Gas Pipeline International GmbH-ban.

A tervezett Nabucco gázvezeték



A Nabucco a tervek szerint 31 milliárd köbméter teljes kapacitású, 3300 kilométer hosszú földgázvezeték lesz, amely Törökországból, a török–grúziai, illetve a török–iráni határról indul, és Bulgárián, Románián, valamint Magyarországon áthaladva az ausztri-

ai Baumgartennél végződik. A szállítás a legutóbbi, módosított tervek szerint 2017-ben kezdődik, de egyelőre még nem teljesen tisztázottak a finanszírozás kérdései, és az sem, hogy mely országok, illetve cégek lesznek a lehetséges beszállítók.

Ankara húzza az időt

A „konkurens” Déli Áramlat gázvezetékét határidőre üzembe helyezik, ezen nem változtat a vezeték körüli orosz–török vita – jelentette ki a napokban Marcel Kraer, a South Stream AG igazgató tanácsának elnöke. Kramer szerint az orosz–török polémia nagyon fontos mindkét fél számára, „egyelőre azonban

semmi nem utal arra, hogy ezek a problémák megzavarhatnak bennünket abban, hogy az első szállítások 2015-ben meginduljanak a vezeték; ez a célunk, ezen dolgozunk, és a cél elérhető” – jelentette ki. Hozzátette ugyanakkor: arra semmi nem utal, hogy az eddigi résztvevők közül bárki ki akarna lépni a programból, vagy hogy lemaradásban lenne.

Az viszont kétségtelen, hogy Törökország húzza az időt a Déli Áramlatra vonatkozó döntéssel. Kezdetből elfogadhatatlan feltételeket támasztott, végül azonban 2010 februárjában engedélyt adott a kutatómunkákra. A végleges építési engedélyt tavaly november 1-jén kellett

volna megadnia. Oroszország az idén márciusban már felvetette, hogy a török vonakodás miatt esetleg cseppfolyósító üzemet épít a Fekete-tenger partján, és tankhajókkal szállítja a gázt Bulgáriába vagy Romániába, ezt azonban szakértők Ankarának szóló blöffnek minősítették.

Elkerülni Ukrajnát

A Déli Áramlat a tervek szerint évi 63 milliárd köbméteres kapacitással Bulgárián, Szerbián, Magyarországon, Szlovénián és Ausztrián keresztül Olaszországba – és leágazásokkal más országokba – viszi a gázt. Fő célja egyrészt a kockázatos partnernek tekintett Ukrajna elkerülése – ahol jelenleg az Európába irányuló orosz gázexport mintegy 80 százaléka halad át, de néhány esztendőre, főleg a legkritikusabb téli időszakban a lehető legmegbízhatóbb tranzitországnak számít, mivel nem, vagy késlekedve fizeti ki Moszkvának a számlát –, másrészt az, hogy a Kaukázuson túli területek és Közép-Ázsia európai gázexportja ezen, és ne a Nabucco vezetéken haladjon át. A vezeték építésének költségeire vonatkozó becslést még az idén nyáron szándékoznak közlészintű szárazföldi kilométerenként mintegy 2,4 millió euróba fog kerülni, és a költségei így már mérhetőek lesznek a Nabucco vezetékéhez. ◀

Áramlatok és vezetékek

Eredetileg a Nabucco versenytársa az orosz Gazprom és az olasz ENI energia-vállalatok által már részben megépített Kék Áramlat vezeték lett volna, amely Oroszországot és Törökországot köti össze, de tervezték meghosszabbítását a Balkán és Magyarország felé is. Oroszország ezzel szemben az Ukrajnát megkerülő, az Oroszországot és Bulgáriát a Fekete-tenger alatt összekötő Déli Áramlatot támo-

gatja. Szerényebb célokat tűz ki a Transzadriai Csővezeték és az Olaszország–Törökország–Görögország Interkonnekktor, amelyek az Adria alatt vezetnék el a Kaszpi-tenger térségéből érkező gázt. Közép-Európa szempontjából két versenytársról beszélhetünk: az Azerbajdzsán–Grúzia–Románia Interkonnektrorról és az ukrán kezdeményezésű, szintén Romániába tartó Fehér Áramlatról.

Lap-top

A nap címe. Băsescu figyelmezteti Pleșut: „Nem szeretném nyilvánosan elmondani, mi a véleményem róla mint tanácsadóról”, *Adevărul*

Magyarázat. Bevalljuk, izgalommal vártuk a nyílt összehúzó Traian Băsescu és Andrei Pleșu között. Utóbbi, talán a legismertebb és -elismertebb román értelmiségi, fél évig sem bírta tanácsosként, az elsők között szakított az államelnökkel (amit magunk ellenőrizhetően azonnal előre látunk), állítólag holmi sértegetések miatt, amelyek közönségességét az egykori művelődési, majd külügyminiszter méltósága nem tudott elviselni. Ennek ellenére jóideig diszkrét volt, cikkeiben kímélte Băsescut, és viszont. Újabban azonban – különösen a királyellenes kijelentések óta – egyre gyakrabban bírálja. (Példának okáért ilyenekkel: „Băsescuban nincs semmiféle tisztelet és emberi rokonszenv az írástudók iránt.” „Băsescuban megvolt a bátorság bizonyos formája, most már nincs meg.”) Az elnök megsokallta a piszkálódást, és a *BI* tévében visszaüzent: „Látom, Pleșu úr szinte naponta foglalkozik velem. (...) Tisztességtudásra szólítom fel. Ez az utolsó figyelmeztetésem Andrei Pleșu irányában.” Kíváncsian várjuk A. P. választ. Szellemsége és jóléte is ismeretében akár tűzijátékra is számíthatunk.

Szillogizmus. „Eljött az ideje, hogy a politikusok többé ne csapják be az embereket”, idézi minden lap (nekünk a *Cotidianul* és a *Gândul* honlapjain akadt meg rajta a szemünk) az elnöki biztatást. Tekintve, hogy az államfő politikus (a legfőbb az országban), egyszerű gondolatmenettel arra jutunk: eljött az ideje, hogy Traian Băsescu többé ne csapja be az embereket.

Kár, hogy csak alul. Mardale pornóra veszi a *Cațavencii*-ben. Egy jól felszerelt pasinak mondja a csaja: „- Tudd meg, hogy egy ekkora szerszám szebb férfit érdemelt volna!”

A nap áhíre. Traian Băsescu bejelentette, hogy amennyiben az ellenzéki pártszövetség 55 százalék körüli eredményt ér el, akkor a PDL 60 százalékot fog szerezni, és úgyis Emil Boc lesz a miniszterelnök.

Minden napra egy mondat

„Mi lenne a férfiakból, ha az asszony meg nem könyörülne rajtuk egy-egy hazugsággal.”
Móra Ferenc

Az olvasó Libertátéja

Csokonai Vitéz Mihály a 18. század végén írt egy vígjátékot egy költőről, akit az adósok börtöne fenyeget, a társadalomról, ahol az olvasás szégyenletes kór, a kultúra betegség, viszont amely nem tudja, hogyan üzze el az egyre kínzóbb unalmat. A mindent elborító közönyből csak a senkik emelkednek ki. A darabnak ma talán csak az alcíme ismert, ugyanis szállóigévé lett: „Az is boldog, aki poétává lesz Magyarországon...” A vígjáték szerzője nem jókedvében írta, és nem is kortársainak: „Ha írok is, majd írok a huszadik-huszonegyedik századnak, mikor az ember emberebb lesz” – mondja Csokonai. Szegény naiv Vitéz Mihály! Hát most itt állunk a huszadik-huszonegyedik század fordulójának közönyében, az olvasás többek szerint esze-mentség, a kulturált embert pedig úgy kerülik a kiemelkedő senkik, mint az Őszövetség idején a leprást.



Ambrus Attila

Úgy alakult a világ sorsa, hogy ma már nem vicces, hanem siralmas az adoma, amely szerint, amikor a ta-

nító megkérdezi, mi van a tegnapi újságban, a nebuló azt feleli: a lekváros kenyérem.

Az Európai Unióban minden ötödik 15 éves fiatal és még több felnőtt nem tud rendesen olvasni. Ez derült ki abból a tanulmányból, amelyet az Európai Bizottság tett közzé. A tanulmány szerint csupán nyolc országban (Dániában, Finnországban, Izlandon, Írországban, Máltán, Norvégiában, Svédországban és az Egyesült Királyságban) alkalmaznak olvasásfejlesztési szakembereket az iskolákban, hogy segítsék a tanárok munkáját ezen a téren.

Az uniós tagállamok oktatási minisztereinek célja nem lehet más, minthogy 2020-ra az olvasni nem tudók, a funkcionális analfabéták arányát 20 százalékról 15 százalék alá csökkentsék – jelentette ki a bizottság. Az oktatásügyért, kultúráért, többnyelvűségért és ifjúságpolitikáért felelős EU-biztos, Andruța Vasiliu úgy nyilatkozott: „Nem nyugodhatunk bele, hogy olyan sok fiatal európainak még mindig alapvető gondolata az írással és az olvasással. A társa-

Vigyor



Horváth István

Az anarchista

SZELLEMLIDÉZÉS

Az ismeretelmélet persze ködös vállalkozás. Ám van két terület, ahol már-már kézzelfoghatóvá válik: ti. a tudományfilozófia és a pedagógia területe. Az előbbinek masszív tapasztalati alapját jelentik a tudományok ismeretek és azok története; az utóbbi körében pedig masszív cáfolatokra adódik lehetőség, hiszen a tévedés következményei itt igencsak szembeszökőek.

A tudományfilozófiában, jól tudjuk, az induktívizmus túlhaladott valami: mint Karl Popper megmutatta, megfigyelések önmagukban nem alkalmasak elméletek létrehozására. De Popper deduktívizmusa is túlhaladott valami: mint egyfelől Feyerabend és másfelől Kuhn megmutatta, a tudomány története során szinte sosem vetnek el – tekintenek megcáfoltnak – elméleteket csupán azért, mert valamely belőlük levont tapasztalati következtetést a megfigyelések nem igazoltak. A tudományos forradalmakat pusztán a cáfolatok logikája nem magyarázza meg. Mármint – alternatív magyarázatokat keresve – Feyerabend a személyes irracionálisnak, sőt az egyén kényének-kedvének jelentőségét hangsúlyozza. Szerinte a tudomány történetének – ahogyan az valóban megtörtént – igazi hőse az ismeretelméleti anarchista, akinek céljai önmagukkal azonosak maradnak, vagy éppen megváltoznak – mert valamilyen érvet hallott, vagy mert unatkozik, vagy mert imponálni akar a szeretőjének stb. ... Nincs olyan nézet, bárminő 'abszurd' vagy 'immorális', melyet ne volna hajlandó mérlegelni vagy követni, és semmilyen módszert nem tart nélkülözhetetlennek. (...) ...

Nyíri Kristóf: *A baloldali ismeretelmélet csapdái* (1987)

Mi is a kisebbségi magyar újságírás sine qua non-ja? A függetlenség?

dalmi kirekesztődés fenyegeti őket, sokkal nehezebben találnak maguknak munkát, és elmondható, hogy az életminőségük, kilátásaik is rosszabbak emiatt.”

A naponta több órán át televíziózók, számítógépezők országában talán fölösleges is rámutatni az olvasás és ismeretszerzés, az ismeretszerzés és képességek, illetve a képességek és a társadalmi jólét összefüggéseire. Azok, akik Csipkerózsika Chiqita Isaura dos Santos és Jose Armando

Alba di Hertzeg, a szegény lány és a dúsgazdag örökös szerelméért izgulnak évadokon át, amúgy sem hinnének nekem.

Rádásul a statisztikák – amelyek olyanok, mint a bikini – szépeket hazudnak. Olvasom, hogy az erdélyi magyarok többet olvasnak, mint a románok. Ujjé, mondom, s hogy örömmöm teljes legyen, gyorsan utána is nézek a számoknak. Aztán belátok mögéjük. Valóban többen olvasunk, azonban az erdélyi magyarok hatvan százaléka egyáltalán nem olvas, nyolcvan százaléka legfeljebb valamilyen napilapot és hetilapot. Ennek az adatnak is megnagyítóan kellene hatnia rám, az

Dajcstom

Deutsch Tamás a Fidesz brüsszeli EP-képviselője nem tekinti száműzetésnek pozícióját, a távolból is bekapcsolódik pártjának többfrontos harcába. A Twitteren azzal hívta fel magára a figyelmet, hogy trágár, obszcén jelzőkkel illeti a politikai ellenfeleket, sőt a Magyarországot külföldről bírálókat is keresetlen, sértő szavakkal minősíti.

A mértékadó közvélemény szerint ez nagyon nincs rendjén. A Fidesz szépfüja nyilatkozott is a kérdésben, és nem lát semmi kivétnevelőt tevékenységben, sőt a párt vezetőivel jókat kacagnak, amikor ez a kérdés fölmerül.

A Twitteren párosos bejegyzésekkel reagálnak a véleményalkotók a napi aktualitásokra. Ha párhuzamot keresek, akkor az epigramma jut eszembe: nagyon rövid műfaj, lényegre törőnek kell lenni benne, s valami ötlet, poén, nyelvi lelemény szükségeltetik még, hogy ne fakuljon bele a mondánivaló a nagy szürke átlagba. Deutsch Tamás (Dajcstomi néven) ezt mosdatlansággal és trágársággal éri el. Odafigyelnek rá.

A fiatalok körében van egy tévhit, mely szerint az őszinteség a legfontosabb, aminek része, hogy írásban ugyanúgy nyilatkozunk meg, mint a hétköznapi beszédben, s a nyers kulturálatlanság sokkal hitelesebb, mint az ünneplőbe öltözött, stílizált mondanivaló. Petőfi is megüzente a „bűdös németnek”, hogy „fogladod a kurvanyádat”, és mégis nemzeti költő.

Mi is itt élünk, s elég behallani egy parkolóhely körül kialakult vitába, vagy két tizenéves ártatlan beszélgetésbe, hogy pontos képünk legyen arról, milyen szinten s milyen szókinccsel zajlik a hétköznapi közbeszéde. Régi mániám: szerintem nem a nyelvünk sivatagosodott el, hanem az érzelmeink és az életünk. A nyelvi állapot csak tükör, amelyben megmutatkozik az összes torzulás. Petőfinél azért szól akkorát az a nyelvi fordulat, mert keresve sem találunk az életműben még egyet. Ha valakinek minden második szava buzi meg köcsög, akkor kiürül a kifejezés, elveszti súlyát, semlegesedik, köztöszóvá válik.

A magyar nyelv része minden, ami a beszélőinek szájából elhangzik a Tudományos Akadémiától a faluszéli kurta kocsmáig, s így együtt adja az aktuális állapotot. Tizenötmillió helyszínen és megszólaló, Schmitt Páltól Fekete Pákóig mindenki, aki

használja közös eszközüket. Mindazok, akik vállalják a nyilvános megszólalást, abban érdekeltek, hogy ez a közösség jobba, értelmebbé, műveltebbé váljék, már csak azért is, hogy a 'vazze' kifejezésnél árnyaltabb mondanivalót is el lehessen juttatni hozzájuk.

Közös ügy, egyszerű logika, még Deutsch Tamás is megértheti.



Krebsz János

Röviden

Győztek a patikusok

A háromszéki patikusok feloldották az egy hete tartó gyógyszerzárlatot, tegnaptól újra ellátják a diabéteszes és a daganatos betegeket, valamint a szervátültetésen átessett embereket a kezelésükhöz nélkülözhetetlen gyógyszerekkel. A helyi gyógyszerészkamara követeléseit teljesítette az egészségbiztosítási pénztár, mely országos szinten 80 millió lejjel egészítette ki az egészségügyi programokra szánt költségvetést. Ebből a 70 háromszéki patika 770 ezer lejes keretet kapott, ami fedezi a májustól júliusig kiadott orvosságok értékét. A Kovászna megyei patikusok egy héttel tartottak „gyógyszerstopot”, ezalatt a rászorulókat teljes áron vásárolták meg a gyógyszereket.

Rendőrcsajok

Két- és háromezer euró körüli összeget kértek el a fővárosi rendőrség gépkocsi-nyilvántartó osztályának munkatársai személyautók illegális forgalomba iktatásáért. A visszaélések nyomára egy májusban indított kivizsgálás derített fényt, az eddigi adatok szerint az elkövetők okiratokat hamisítottak, és így Spanyolországból lopott nagy értékű autók kerültek „lepapírozva” forgalomba.

Nem lesz több „tucatdoktor”

Antal Erika

Tovább élesedik a verseny a hazai egyetemek között, mert az oktatási tárca elképzelése szerint a 2011-2012-es tanévben csak 12 egyetem lesz jogosult doktori iskolát szervezni. Ez jelentős mértékben meghatározza az egyetemi oktatók utánpótlását és a felsőoktatási intézmények strukturális fejlesztését. Az elképzelés szerint a továbbiakban csak a legszínvonalasabb intézményeknél lesz doktori képzés.

Ettől függ a támogatás

Az oktatási minisztérium ugyanakkor közölte, hogy a már megkezdett doktori iskolai képzések folytatódni fognak a felkészülési idő lezártaig, még ha az illető oktatási intézmény el is veszíti a jogot újabb doktorátus szervezésére. Azok a doktorátusvezetők, akik olyan egyetemen dolgoznak, amelyek nem szerepelnek majd a 12-es listán, továbbra is folytathatják ilyen jellegű szakmai tevékenységüket, amennyiben konzorciumot hoznak létre akkreditált intézményekkel. Szeptemberben országos szinten 3500 doktori helyet lehet megpályázni. A „kiválasztott” intézmé-



Mindössze egytucatnyi romániai egyetem lesz jogosult idétől doktori iskolát szervezni

Fotó: archív

nyeken kívül olyan egyetemek működnek majd, ahol csak alapképzést biztosítanak, továbbá olyan központok, ahol mesteri fokozatot is lehet majd szerezni.

Az oktatási tárca a szigorítás bevezetésével kapcsolatban arra hivatkozott, hogy ez megfelel a nemzetközi előírásoknak, és így Románia az eddiginél hatékonyabban illeszkedhet a nemzetközi tudományos életbe, átjárhatóbbak lesznek a képzések és oktatási programok. Daniel Funeriu tanügyminiszter arra is ígéretet tett, hogy az átállás külföldi oktatók és szakértők bevonásával

folyik majd. „A szigorú szakmai rangsorolásra azért van szükség – emlékeztetett a tanügyi tárca vezetője –, mert az egyetemek finanszírozása is ennek megfelelően történik majd. Figyelembe veszik továbbá az intézmények társadalmi-gazdasági szerepvállalását, a diákoknak nyújtott szolgáltatások jellegét és minőségét.

Minőségi szakadékok

Mircea Miclea egyetemi professzor, az államelnöki hivatal felsőoktatással foglalkozó bizottságának elnöke az eddigi anomáliákra hívta

fel a figyelmet. „Az ország egyik orvosi egyetemén az eredményesen záróvizsgázó rezidensek aránya 3 százalék, a másikon pedig 70 százalék, de mivel mindkettő orvosi képzéssel foglalkozik, az egy diákra jutó alapfinanszírozás megegyezik. Ez nem helyes, mert a minőséget nem jutalmazzuk, a közpénzeket pedig elherdáljuk” – emlékeztetett Miclea. Mint hozzátette, a jövőben csak olyan egyetemi szolgáltatásokat támogat az állam, amelyeket a szolgáltató egyetemen és magas színvonalon teljesíteni is tud.

Rostás Zoltán egyetemi

professzor, a Bukaresti Tudományegyetem oktatója lapunk megkeresésére úgy nyilatkozott: nagyon sok hazai egyetem „rosszul áll” ami a nemzetközi tudományos elvárások teljesítését illeti, ezért szükség van a differenciált minősítésre és finanszírozásra. A doktorátusvezető professzor hangsúlyozta: a doktori képzések megszűnése még nem jelenti azt, hogy az adott intézmény nem működőképes. „Nyugaton, Amerikában sem szűnik meg egy egyetem csak azért, mert nincs doktori képzése. Egy egyetem ettől még nagyon jó földrajztanárt készíthet fel” – nyilatkozta Rostás, aki a reform előnyét abban látja, hogy a többfokozatú képzés rugalmas, szabadon választható: ki hol akar mesterizni és doktorizni.

Magyar Tivadar, a Babeş-Bolyai Tudományegyetem rektorhelyettese lapunknak elmondta: a kolozsvári egyetemen egészen biztosan lesz doktorképzés, és a most bevezetett szigorítás hozzájárulhat a minőségi oktatás biztosításához. Az egyetemvezető azonban úgy vélte: az alap- és mesterképzést illetően is hasonlóan szigorú mérce szerint kellene osztályozni a hazai felsőoktatási intézményeket. ◀

HIRDETÉS

www.magyarnapok.ro

KOLOZSVÁRI FILHARMÓNIA ÉS A KOLOZSVÁRI MAGYAR OPERA

RÚZSA MAGDI **DEÁK BILL** **CHARLIE**

KISTEHÉN **KOLOMPOS** **100 TAGÚ CIGÁNYZENEKAR**

BENKŐ DIXIELAND BAND

URSUS, MCV, OTP BANK, RETHYFI GÁBOR, (A)FEM, KÖZÖSSÉGI TUDOMÁNYOS TANÁCS, ÚJ MAGYAR SZÓ, DUNA, PAPERON BÉGI, transindex, Szabadság

Számlálóbiztos: biztos kereset

ÚMSZ

Augusztus 1-jén hivatalosan is megkezdődött a népszámlálási biztosok toborzása – jelentette be tegnap Kolozsváron Kovács Péter, az RMDSZ főtitkára. A jogszabályok értelmében a helyi népszámlálási bizottságok toborozzák és választják ki a számlálóbiztosokat, akik várhatóan a polgármesteri hivatalokban dolgozó közalkalmazottak, illetve helyi tanárok közül kerülnek ki. Ha így nem sikerül elegendő munkatársat összegyűjteni, akkor a nyugdíjasok és a diákok részvételére is számítanak a szervezők. Kovács Pé-

ter tegnap elmondta, hogy az érdeklődőknek a polgármesteri hivatalokban kell jelentkezniük, majd emlékeztetett: a www.nepszamlalas.ro honlapról letölthető az azok a román nyelvű űrlapok, amelyekkel a helyi polgármesteri hivatalokban kell jelentkezni. „Ez elengedhetetlenül szükséges ahhoz, hogy valaki népszámlálási biztos legyen!” – mondta Kovács Péter, aki szerint a honlapon található űrlapok irányadóak, bár elképzelhető, hogy az önkormányzatoknál módosított változatokat is használnak. A főtitkár ezúton is kérte a romániai magyar pedagógusok segítségét, mert a

hatékony népszámlálási közösségi érdek: az RMDSZ vezetése szerint a cél az, hogy a magyarok minél nagyobb számban vállalják nemzeti identitásukat, és ezt a népszámlálás során nyilvánítsák is ki. A számlálóbiztosok napi bruttó 50 lejes fizetésben részesülnek. Az elképzelések szerint Erdélyben legalább 6-7 ezer magyar nemzetiségű számlálóbiztos gyűjti majd az adatokat. Ez településekre lebontva azt jelenti, hogy minden magyarok által (is) lakott helységben három-három magyar lakosra legalább egy magyar számlálóbiztosnak kell jutnia. ◀

Szabotálja Gyergyót Mezei?

Hírösszefoglaló

Nyílt levelet írt Gyergyószentmiklós polgármesteréhez, az MPP-s Mezei Jánoshoz az RMDSZ gyergyószentmiklósi elnöke. Barti Tamás szerint a polgári párti előjáró akadályozza a városi víz- és csatornahálózat korszerűsítésének folyamatát. A városi RMDSZ elnöke hangsúlyozza, hogy az előző városvezetés által megnyert, 7,4 millió euró értékű, a víz- és csatornahálózat felújítási programjával kapcsolatos munkálatok még mindig nem kezdődtek el. Az RMDSZ politikusa időhúzásként érté-

keli, hogy a már megnyert pályázaton a jelenlegi városvezetés háromszor változtatott. Barti kilátásba helyezte, hogy az RMDSZ a kormány elé terjeszti a projektet. Az eredeti tervek szerint a Kőrös, a Gödrös, az Ady Endre, a Tudor Vladimirescu, a Budai Nagy Antal, a Fogarassy, a Selyem, a Balázs Pál, a Tölgyfa, a Tatár, a Mező, illetve a Tölgymező utcákban már be kellett volna fejeződnie annak a korszerűsítésnek, amelyet még el sem kezdtek.

A nyílt levélben közzétett vádak között az is szerepel, hogy a polgármester azért „fékezi” a munkálatok elke-

dését, mert az RMDSZ-es városvezetés szerezte meg annakidején a beruházáshoz szükséges fedezetet.

Gyergyószentmiklóson rendkívüli gondokat okoz az elavult víz- és csatornahálózat. Tavaly 250 ezer lejes veszteséget könyvelt el a vízszolgáltató, az erről szóló jelentést márciusban kapta kézhez Mezei János. Lukács János, a helyi vízszolgáltató vezetője tavasszal emlékeztetett arra, hogy a gyergyószentmiklósi rendszer ötven évvel ezelőtt épült ki. Mezeit a tiltakozással kapcsolatban az ÚMSZ tegnap többször próbálta elérni, sikertelenül. ◀

„Sikamlós” alpesi valuta

Sz. Zs.

► Gyászos ősre ébredhetnek azok a román polgárok, akik svájci frankban adósdottak el, mivel az alpesi valuta árfolyama szakértők szerint hamarosan paritásba kerülhet az euróval, azaz elérheti a négylejes váltási árfolyamot. A Román Nemzeti Bank májusi adatai szerint egy év alatt százmillió euróval nőtt a svájci frankban felvett kölcsönök hátraléka, amely így mára már meghaladta a 250 millió eurót. Ez azt jelenti, hogy a mintegy ötvenezer frankhiteles közül havonta kétszáz személy válik fizetéseképtelenné – mutat rá a *Ziarul Financiar*.

Ha elszabadul...

Az egyik legnagyobb veszélyt az jelenti, hogy ha a frank átszakítja a négylejes lélektani határt, a további gyors árfolyam-emelkedést sem lehet kizárni. Ha az euróval paritásközébe kerülne, a frank előtt nem lesz már leküzdhetetlen akadály, hogy azokba a régiókba jusson, ahol korábban az euró szokott tanyázni – mutat rá a *hvg.hu* elemzője. A szakértő hozzáteszi: az árfolyamot nemcsak lélektani tényezők meg a piac technikai megfon-



Fotó: Tofán Levente

Befektetőknek menedék, frankhiteleseknek rémálom: a svájci frank egyre erősödik

tolásai határozzák meg, de alapvetően a gazdasági kilátások is. A kelet-európai fizetőeszközök nem kifejezetten az országok gazdaságának gyenge teljesítménye, hanem az euróövezet pénzügyi nehézségei miatt gyengülnek a frankhoz képest, a tendenciát pedig a napokban az amerikai adóssághaplafon körül kialakult feszültségek is erősítették. Bár a berni jegybank tegnap alapkamat-csökkentést jelentett be, hogy átmenetileg fékezze a pénznem erősödését, a befektetők to-

vábbra is egyfajta menedékként fognak tekinteni a frankra – akárcsak eddig.

Rossz pénzre tettek

Romániában 2003 és 2009 között – összesen 2,3 milliárd euró értékben – nyolc pénzintézet nyújtott svájci frank alapú hiteleket, amely az akkori 3-4 százalékos kamattal mellett hihetetlenül kedvezményesnek tűnt az eurókölcsönök 8-9 százalékos, illetve a lej-kölcsönök 16-18 százalékos kamatszintjé-

hez képest. Bár az ügyfelek zöme annakidején épp azért döntött az alpesi deviza mellett, mert úgy gondolta, árfolyama minden más valutánál stabilabb, havi törlesztésük a mostani átváltási ár mellett mára 30-40 százalékkal magasabb a hitelfelvételkor megállapított szinthez képest. A banki tanácsadók szerint jelen helyzetben a pénzintézetek egyetlen módon tudnak segíteni a nehéz helyzetbe jutott frankhiteles ügyfeleken. Úgy, hogy meghosszabbítják a kölcsön-

visszafizetési határidőt. A „befüdült” hiteleseken még a jegybank sem tud segíteni egy esetleges árfolyamrögzítéssel, mivel a svájci pénznem átváltását mindig az euró világgpiaci árának függvényében állapítják meg.

„Hitelesebb” szomszéd

Románia még mindig jobb helyzetben van, mint a szomszédos Magyarország frankhitelesei. A magyar Banki Hitelkárosultak Egyesületének becslése szerint idén 300 ezer magyar családot fenyeget csőd hiteltörlesztési képtelensége. Számukra segítséget nyújt a kormány árfolyam-rögzítési csomagja, ez azonban a növekvő árfolyamok miatt egyre inkább csak átmeneti megoldásnak látszik. A lakosság szorongatott helyzete akár az egész magyar gazdaságra kiterjedhet, ha a svájci frank erősödése miatti pénzügyi stabilitási aggodalmak a forint pozícióját általánosan rontják, s a magyar fizetőeszköz az euróval szemben is gyengülésnek indul. Ráadásul a régóta várt belső fogyasztásnövekedés sem képes beindulni, amiért részben a magas frankárfolyamot terheli felelősség. ◀

Röviden

Drágul az élelmiszer?

Valeriu Tabără mezőgazdasági miniszter szerint elképzelhető, hogy tavalyhoz viszonyítva emelkednek az élelmiszerárak, mert megnöttek a gazdák kiadásai. Az Agrostar alelnöke, Florin Istrate ezzel szemben úgy gondolja, a bő termés miatt a termelők kénytelenek lesznek olcsóbban eladni a termékeket, mivel nem tudják azokat megfelelően tárolni.

Gyengülő állampapírok

„Komoly aggodalomra adnak okot az olasz és spanyol államkötvények piacának fejleményei” – hangsúlyozta José Manuel Barroso, az Európai Bizottság elnöke, miután Olaszország hiteltörlesztési csomagja, az euró bevezetése óta nem látott. Barroso szerint a befektetők azért bizalmatlanok, mert nem tudják, mennyire képes az euróövezet válaszolni a kialakuló válságra.

Hitelek vakbizalma

A banki kölcsönhöz folyamodó román polgárok zöme nem végzett összehasonlítást a különböző pénzintézetek ajánlatai között, a hitelszerződést aláíróknak pedig 41 százaléka nem olvasta el előzetesen a szerződési feltételeket – írta a Román Bankszövetség felmérésére hivatkozva a *Mediafax*.

„Gyorsuló” Metro

Közel háromszázalékos növekedésre sikerült szert tennie az idei első félévben a középkelet-európai régióban a Metro üzletláncnak, amelynek eladásai elérték a 7,9 milliárd eurót. Míg a cég üzleti mérlegét pozitívan befolyásolta a lengyel, orosz és török piac, Romániában, Magyarországon és Bulgáriában csak nagyon lassú a fellendülés.

Kinyílik a banktitok

Sokmilliárdos bevételre számíthat a német államháztartás a svájci bankok befizetéseiből, miután közel került a megállapodás Németország és Svájc között az eltitkolt vagyonok megadóztatásáról – írta a *vg.hu*. A 130-180 milliárdra becsült összeget egyszerű, 20-30 százalékos büntetőadó sújtaná, a későbbi hozamra pedig 26 százalékos adót vetnek ki.

Telhetetlen éttermek

Nem tud ellenállni a „nyugati hódításnak” Kína. A McDonald’s amerikai gyorsétteremlánc eddig minden második nap nyitott egy egységet, a következő néhány évben viszont azon fognak dolgozni, hogy minden napra jusson egy étteremavató – nyilatkozta a cég ázsiai üzletágának vezetője a *Singapore Today*-nek, amelyet a *vg.hu* idézett.

HIRDETÉS

Tel/Fax: 0950 804 804 www.brd.ro

100 LEI

Lucrurile se întâmplă exact cum îți dorești

Dobândă mai mică și comision de acordare zero la creditele de consum

BRD
BANCĂ SAȘIENĂ DE CREDIT

Tot mai simplu

CREDITELE DE NEVOI PERSONALE ȘI AUTO

Detalii despre noi și informații de contact găsiți pe site-ul nostru sau la orice sucursală BRD sau în orice birou de servicii clienți.

Kiegészül a költségvetés

ÚMSZ

► Majdnem minden minisztérium többletforráshoz jut a mostani költségvetési kiegészítéskor, ez alól csupán a környezetvédelmi és a pénzügyminisztérium képez kivételt, amelyek büdzséjéből lefaragnak – derült ki a *Mediafax* birtokába jutott kormányzati dokumentumból. A készülő kormányrendelet leszögezi: a többletkeretet a tárcáknak elsősorban a tartozások rendezésére kell fordítaniuk, emellett előnyt élvez az uniós pályázatok önrészeinek biztosítása, illetve a befektetések.

A dokumentum szerint a kiegészítést az teszi lehetővé, hogy az államkassza 3,2 milliárd lejes többletbevételhez jutott – mindenekelőtt az áruforgalmi adónak, az illetékeknek és a profitadónak köszönhetően. Jelentősen – 4,1 milliárd lejre – emelkedik ugyanakkor a kiadási oldal is, így 882,8 millió lejt tesz majd ki a költségvetési hiány.

Az újraelosztás legnagyobb nyertese a szállításiügyi tárca, amely a tervek szerint 1,6 milliárd lejes többletkez jut – ebből 300 milliót az autópálya-építőkkel szemben felhalmozott hátralékai kifizetésére kell fordítania. A mezőgazdasági minisztérium 910,3 millió lejt, a közigazgatási és belügyminisztérium 696,1 millió lejt kap, nagyság-

rendben ezt követi az egészségügyi minisztérium, amelynek büdzséje 349,5 millióval bővül. Ez utóbbi révén az állam az egészségbiztosítási pénztár által felhalmozott adósságokat kívánja felszámolni.

A Régiófejlesztési és Turisztikai Minisztérium 300 millió lejt pluszt kap – elsősorban lakásépítési programjai folytatására –, a honvédelmi minisztérium büdzséje 239 millióval bővül. A tavalyi évvel szemben a gazdasági minisztériumtól nem vonnak el forrásokat: 140,3 millió lejes többletkez jut a Kogălniceanu-program finanszírozására, illetve arra, hogy kifizethesse a szociális segélyeket a Zsil-völgyi bányabezárások után. A munkaügyi minisztérium 124,8 millió lejt kap, a távközlési tárca pedig 21,2 millió lejt.

A költségvetési kiegészítés két vesztese a pénzügyminisztérium, illetve a környezetvédelmi tárca. Előbbiből 418,5 millió lejt vonnak meg, míg az utóbbi 148,3 millióval kevesebből gazdálkodhat az év hátralévő részében. A tervezetben külön források vannak elkülönítve az állami vállalatok tartozásainak rendezésére is, a kormány külön hangsúlyozza, hogy ezek a kiadások nem befolyásolják majd az idénre kitűzött meghatározott költségvetési hiánycélt. ◀

▶ Röviden

Elhunyt
a sztárogorista

Elhunyt Nyikolaj Petrov zongoraművész, az orosz zeneszerzők alkotásainak nemzetközileg elismert előadója. A muzsikust 68 éves korában érte a halál Moszkvában. Nyikolaj Petrov egyike volt azoknak a keveseknek, akik a hidegháború periódusában is utazhattak Nyugat-Európába a Szovjetunióból. 1943-ban született, rangos muzsikusként, nagyapja, Vaszilij Rogyonovics Petrov jeles operatárs, basszus volt. Nyikolaj Petrov hároméves korában kezdett zongorázni. A konzervatóriumban előbb Tatjana Kesztnér, végül Jakov Zak mester-osztályában végzett.

Erdélyi szobrok
Shumenban

Egyedüli külföldiként Balog István, a nagyenyedi Inter-Art alapítvány elnöke vett részt a bolgár Shumen tartomány madarai alkotótáborában, ahonnan a napokban tért haza a művész. A július végi V. alkalommal megtartott Madarska Konik bienállén a szobrászok másfél tonna követ faragtak, az alkotások pedig Shumen parkját díszítik majd. A shumeni művészek társaságának meghívottjaként a Stilian Cilingirov könyvtárban Balog István a nagyenyedi interkontinentális grafikai biennállékat ismertette.

Kolozsvárra hozzák Sissit

Sipos M. Zoltán

▶ Visszaállítaná a Sissi-mellszobrot a kolozsvári Fellegvárra vezető egykori sétálóúton levő talapzatra az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács Kolozs megyei szervezete – jelentette be tegnap a sajtótájékoztatóján Gergely Balázs, az EMNT közép-erdélyi régióelnöke. Az ötlet kivitelezését még inkább időszerűvé tette, hogy a héten elkezdték a Szamoszt átszelő Erzsébet híd felújítását. Gergely elmondása szerint a miskolci önkormányzattal együttműködve másolatot készítettek a szoborról, az alkotás negatívja hamarosan Kolozsvárra érkezik, ahol egy helyi művészt kérnek fel a másolat kivitelezésére. Mint ismeretes, a múlt századfordulón, a Sissi-kultusz elterjedésekor négy azonos, Stróbl Alajos szobrászművész által alkotott mellszobrot helyeztek el Budapesten, Miskolcon, Eperjesen, illetve Kolozsváron. A négy szoborból csupán a miskolci maradt a helyén, a többi eltűnt az évtizedek folyamán.

Látványosság,
a főtéren túl

A szobrot egyelőre a Donát úti Makovecz-templom kertjében állítanák fel, hiszen a szobor talapzatának állapota nem tenné lehetővé azt, hogy a szobor eredeti



A Fellegvár oldalán levő egykori Erzsébet-szobor talapzatának felújítását sürgeti az EMNT A szerző felvétele

helyére kerüljön vissza. „Azért esett a Donát úti templomkertre a választás, mert szeretnénk volna ezzel a gesztussal is jelezni, hogy nem kell Kolozsváron mindent a központba hozni, hiszen nemcsak a központban történnek fontos események, és nemcsak ott laknak érdeklődő emberek, hanem a városnegyedekben is” – magyarázta a sajtótájékoztatón a régész végzettséggel rendelkező Gergely Balázs. Sándor Krisztina, a Magyar Ifjúsági Tanács elnöke elmondta, korábban már egyeztettek a Fidelitással, valamint az Ifjúsági

Kereszténydemokrata Szövetség vezetésével a szobor talapzatának restaurálásáról és a Sissi-mellszobor visszaállításáról. „Az ifjúsági szervezetek ráharaptak a témára. Azt szeretnénk, hogy a kolozsvári és a budapesti mellszobor egy időben kerüljön vissza eredeti helyére, ezt egy határokat átvívelő közös megvalósításnak tervezzük. Ugyanakkor szeretnénk egy városi adakozást elindítani, az Erzsébet királyné mellszobor talapzatának helyreállítására. Annak idején a szobor és a park is közadakozásból jött létre és ennek hagyományát

szeretnénk feleleveníteni” – fogalmazott a MIT elnöke.

Nyílt levél
szoborügyben

„Gergely Baláztól megszoktam már, hogy előbb küld nyílt levelet, mintsem konzultálna a polgármesteri hivattal” – mondta lapunknak László Attila, Kolozsvár alpolgármestere, aki az *Új Magyar Szótól* értesült arról, hogy a Kolozs megyei EMNT nyílt levelet küldött a városvezetésnek. A szerkesztőségünkhöz is eljuttatott levélben Gergely Balázs és Csigi Levente Kolozs me-

gyei EMNT-elnök üdvözlö a Kolozsvári Magyar Színház közelében található Erzsébet híd felújításának szándékát, ugyanakkor figyelmezteti az önkormányzatot, hogy az Erzsébet híd mellett figyelmet kellene fordítani az Erzsébet sétálóútra, illetve a szobor ügyére is. „Tisztelettel kérjük, hogy nem csak az autóbussz-megálló elérhetőségét szolgáló, hanem elsősorban a turisztikai látványosság részeként is szolgáló Erzsébet-híd felújítása mellett a mára megromlott Erzsébet-sétaút is kapja vissza egykori méltóságát és turisztikai szerepét, hiszen a Fellegvár mind a kolozsváriak, mind a városba látogatók egyik közkedvelt kirándulóhelye” – olvasható a nyílt levélben. László Attila lapunknak kijelentette, „az EMNT kérése nagyon szép álmom, de egyelőre nem kivitelezhető”.

Hangsúlyozta, a helyi önkormányzat több mint húsz éve dolgozik a Fellegvár talajának konszolidálásán, amely az esőzések idején folyamatosan csúszik, házakat tesz tönkre. „Igyekszünk mindent megtenni annak érdekében, hogy a Fellegvár újra látogatható legyen, a maga teljes pompájában és turistaútjaival, kiépítve és megerősítve a lépcsőrendszert, de ez nem megy egyik napról a másikra” – vélte László Attila. ◀

Eltűnt Nagybánya
középkori ezüstműgyűzője

Hírösszefoglaló

▶ Ellopták a nagybányai történelmi múzeumból a város címerének nyomtatására használt, 1362-ből származó ezüstműgyűzőt – jelentette be honlapján az Antena 3 hírtelevízió. Az üveg alatt kiállított darabot utoljára múlt hét csütörtökön látták.

A vezetőség szerint a lopás július 28-án 15 és 17 óra között történt, amikor a múzeum még nyitva volt. A történeletről a *Krónika* című kolozsvári napilap is beszámolt, amelynek Gabriela Leahovici, a Máramaros megyei rendőrség szóvivője azt nyilatkozta, a lopást pénteken jelentette a múzeum igazgatósága, miután észrevette, hogy hiányzik az 1362-ből származó, ezüsből készült pecsét. Elmondása szerint, mivel a nemzeti örökség részét képező értékes tárgyról van szó, még aznap elindították a vizsgálatot. „Már van néhány gyanúsítottunk, akik a lopás napján a múzeumban tartózkodtak” – jelentette ki a rendőrségi szóvivő a *Krónika*-nak.

A nyomozók ujjlenyomatokat gyűjtöttek a műgyűző kirakatáról és kihallgatták

az intézmény alkalmazottait. A nyomozást nehezíti, hogy a múzeum nincs bekeresve, ugyanakkor a pecsét kirakatát sem védte semmilyen biztonsági rendszer. Nagybánya pecsétnyomója az államkincs része, és egyben a múzeum egyik legfontosabb kiállított tárgya. A műgyűzőt egyébként 1904-ben lelték meg egy nagybányai lakos szőlőszőlőjében, miután a XVI. században nyoma veszett.

A műtárgy 2004 óta látható a Máramaros Megyei Történelmi és Archeológiai Múzeumban. Megtalálásának pillanatáig csupán a lenyomatok alapján ismerték a pecsétet. Középpontjában Szent István alakja látható, jobb kezében a jogar, bal kezében az országalma a dupla kereszttel. Alatta egy bányaút látható egy bányaút alakjával, és mellette egy vincellér a Nagybánya környéki szőlőművelésre utalva. Mindkettőt szabályosan körbefonja két faág, amelyek az erdőket jelképezik. Jelmondata: „Sigillum de Rivulo Dominarum. Mutuus amor civium optimum est civitatis firmamentum – A polgárság egymás iránti szeretete a város legnagyobb erőssége.” ◀

A fiatalokra kell koncentrálni

Beszélgetés Barabási Csaba Attilával, a Maros Művészegyüttes új vezérigazgatójával

Antal Erika

▶ Négy éve a Maros Művészegyüttes magyar tagozatának vezetője, elődje távozását követően, tavaly december 1-jétől kinevezett vezérigazgatója az intézménynek. A hónap elejétől pedig három évre szóló mandátumot kapott. Vezérigazgatóként miben változott a munkája?

– A magyar tagozatnál az elmúlt négy év alatt beindultak a dolgok, nagyon jó csapat alakult ki, amelyben mindenki megtalálta a helyét és szerepét. Úgy érzem, zökkenőmentes volt a munka, ha adódtak is kisebb problémák, azokat mindig megoldottuk. Most is ugyanez a szerepem, ezúttal az egész intézményen belül. A román tagozatnál szakadásokat éreztem, mivel az előző igazgató nagyon sokat vállalt magára, holott vannak feladatok, amelyeket nyugodtan rá lehet bízni stabil emberekre. Szeretném, ha egy demokratikus munkakör alakulna ki, ahol mindenkinek megvan a maga feladata.

▶ Melyek a konkrét tervei?

– A magyar tagozat tapasztalatait szeretném a román

tagozaton belül is hasznosítani. Itt főként az iskolákkal való kapcsolatra gondolok, hogy a román tagozat is tartson előadásokat az iskoláknak, iskolásoknak. Ez a magyar tagozat esetében nagyon sikeresnek bizonyult, szerződést írtunk alá a megyei tanfelügyelőséggel, bármelyik iskolában szervezhetünk előadásokat. Remélem, hogy az előadásokon részt vevő gyerekek nagy része akkor is eljön majd a produkcióinkra, ha nagyobb lesz.

▶ Mennyire elégedett az intézmény látogatottságával?

– A versenyvizsgára készítettem egy kimutatást arról, hogy mekkora a látogatottságunk, és hogy melyik korosztály a legérdeklődőbb. Ebből az derült ki, hogy teljesen más a magyar és a román tagozat közönsége. De nincsen problémánk a nézettséggel, egyike vagyunk azoknak az intézményeknek Marosvásárhelyen, amelyek nem küzdenek közönséghiánnyal. A magyar tagozat előadásait vizsgálva látható, hogy minden korosztályhoz szólunk, van kimondott gyermekelőadásunk, mese-



A szerző felvétele

játékunk, de van fiatalokhoz szóló műsor is a repertoárunkban, például a *Kömüves Kelemen* című rockballada. De nézőink között vannak olyanok is, akik az autentikus folklórra vagy a népszokásokból összeállított műsorainkra a legfogékonyabbak – ez a középkorostály és az idősebbek. Ugyanakkor az is megállapítható, hogy zömmében a fiatalok és az idősebbek járnak az előadásainkra.

▶ Most vakációznak, de hamarosan kezdődik a munka. Mivel?

– A magyar tagozat két hét múlva jön vissza, a román egy hónap múlva. Bemutató előadásra készülünk szeptemberben. Május végén volt egy előbemutatónk, a *János vitéz*, Novák Ferenc rendezésében, amellyel főként a diákokat akarjuk megszólítani. Ezzel fogjuk kezdeni az évadot, bár még van munka vele.

Jó médiapiaci kilátások

F. I.

A román média- és szórakoztatóipar piaca az idei 2,5 milliárdos szintről 2015-ig évente átlagosan 8,8 százalékkal emelkedhet, ami négy év múlva 3,8 milliárd dolláros bevételt jelenthet – mutat rá a PricewaterhouseCoopers (PwC) legújabb elemzése, amely szerint a közeljövőben internetre fogunk a legtöbbet költeni, 12,9 százalékkal többet, mint idén (körülbelül 1,1 milliárd dollár), míg a reklámköltségek 4,7 százalékkal növekednek. Ez a növekedés Romániát a keletközép-európai régió harmadik legdinamikusabban fejlődő országává teszi, csupán Törökország (előreláthatólag 13,2 százalékos fejlődés) és Oroszország (11,7 százalékos fejlődést jósolnak) előzi meg. Mindez annak ellenére, hogy a román média- és szórakoztatóipar piaca a térség egyik legkisebbje, csupán tizede az oroszországinak.

Digitális aranykor

„Ezek az évek az aranykort jelentik a fogyasztók számára. Megnövekedett a kereslet a digitális médiatermékek iránt és a trend nem áll le, sőt, felfele ível. Számos ország piacán erőteljesen érződött a gazdasági recesszió negatív hatása, ezért a fogyasztók az online médiumokat részesítették előnyben, amit a technikai fejlődés csak kényelmesebbé tett” – magyarázta az internet egyre nagyobb térhódításának okait Bogdan Belciu, a PwC szakembere. A Global Entertainment and Media Outlook 2011–2015 című jelentés szerint a legdinamikusabban fejlődő üzletág az elkövetkező időszakban is az internet-hozáférés kiépítése, illetve bővítése lesz majd, 2015-ig előreláthatólag 408 milliárd dollárt fognak költeni az internet-hozáférési lehetőségek bővítésére. A jelentés szerint az online kör-

nyezetben elköltött összegek mintegy 12,9 százalékkal emelkedtek a 2009-es fekete esztendőhöz képest, míg a hagyományos médiumokra szánt összegek csupán két százalékkal nőttek. A szakemberek szerint bár a digitális szegmens csupán egynegyede a média- és szórakoztatóipar piacának, a következő öt évben 59 százalékos növekedést generál majd.

Felértékelődik a globális médiapiac

A PwC felmérése azt is hangsúlyozza, hogy a gazdasági recesszió szinte egyáltalán nem csökkentette a digitális technológia által előidézett változás irányán. A 2009-es fekete esztendő, visszaesések sorozata után a globális médiapiac átlagosan 5,7 százalékos emelkedést mutat majd évente, ami azt jelenti, hogy a 2009-es 1,3 trillió dollárról 2010-re 1,4 trillióra fog emel-

kedni, 2015-re pedig eléri az 1,9 trillió dolláros szintet. A leggyorsabb növekedést a PwC szakemberei szerint Latin-Amerika fogja produkálni, 10,5 százalékos évi átlaggal, ami idén 66 milliárd dollárra emelkedhet, 2015-re pedig elérheti a 109 milliárd dolláros szintet. Őt követi Ázsia, évi 6,5 százalékos növekedéssel, amelynek során a piac idén 395 milliárd dollárt hozhat a térségnek (2015-ben 541 milliárdot).

A leglassúbb fejlődést Észak-Amerikában jelzik, amely a 2010-es 481 milliárd dollárját 2015-ig csupán 607 milliárdig tudja turbóznia. A PwC szerint az elkövetkező négy évben globális szinten a médiafogyasztók magatartásában is változások következnek be: nő a mobiltechnológia befolyása, és az internet szerepe a médiafogyasztásban, illetve egyre többen fognak fizetni az online tartalmakért. ◀

Kettős tükrök

Az Országos Audiovizuális Tanács egyik új rendelete szerint tilos 6 és 20 óra között gyilkosságokat és egyéb brutalitást, gyászolókat stb. felvonultatni a tévéképernyőkön. A hazai kereskedelmi tévék oroszánrésze természetesen anyatigrisként kezdett küzdeni az uszonnára felszolgált pohárnyi vértől – hisz ezzel bódították a mások szenvedésének hírért vámpírként magukba szippantó emberek olcsó sörrel elborult konzumagyát. De a tévé csak azt adta nekik, amire (latens) igényük volt: mások kínjainak taglalását – főleg azért, hogy az erkölcstelen kárörömben kiélhessék frusztrációikat. Az ötórási hírek helyett én élő adásos horgoló kör-közvetítéseket javasolnék. Így is folyha vér – a tük is veszedelmes fegyverek – de legalább lenne meleg ruhájuk a mélydekoltázokban fagyoskodó bemondó-asszonyágoknak. Mert nem csak a vér tapad meg a képernyőn, hanem a férfiszem is.

(prier)

A replika jogán

Ingyen MTI-nek ne nézd a fogát?

Tisztelt Szerkesztőség! Gyulay Zoltánnak az Új Magyar Szóban Közszolgálat címen megjelent írásával kapcsolatban kérem, jelentessék meg alábbi reagálásunkat. „Gyulay Zoltán szerint a mai hírszolgálat végképp csődöt mondott. A szerző abból vonja le sommas következtetését, hogy az MTI ingyenes anyagait között nem talál több fontos hírt. Ha vette volna a fáradságot, és utánanéz az MTI honlapján annak, hogy a 2011. május 15-étől (és nem egy hónapja, mint ahogy írásban tévesen szerepel) ingyenes hírszolgáltatás mit jelent, talán tájékozottabbnak tűnne. Megtudhatta volna, hogy díjfitetés nélkül az MTI saját gyártású hírei, nagyjából napi 50 darab fotó és a saját készítésű grafikák érhetőek el. Továbbra is díjkötelesek maradtak azonban a külföldi hírügynökségektől átvett hírek, illetve a klasszikus hírügynökségi tartalmak, mint a háttértek, kronológiák és az elemzések. A szerzőnek azt a mondatát, amely szerint az MTI csak azért közli az ellenzéki híreket, hogy fenntartsa a látszatot, végképp nem tudjuk értelmezni. A látszat maga a valóság: azért adunk hírt kormányzati és ellenzéki megnyilvánulásokról, mert ez a dolgunk. A tragikus oslói események napján egyébként 22 hírt adott ki az MTI a mérenylettel kapcsolatban. Ezekről Gyulay Zoltán is értesülhetett volna, ha az MTI ingyenes szolgáltatása mellett előfizet a teljes hírkészítésre. Az MTI most is minden hírt kiad, amiről értesül, és most is megbízható. Csak a távirógép a múlté. A kulisszák mögött most is versenyfutás folyik, és ma is lennának azok az újságírók, akik nem járnak utána a dolgoknak. Rákósy Zsófia, MTI-szövívő”

Kedves szövívő asszony! Si tacuisses... Az Ön reagálásában ellentmondást vélek fölfeledezni: ami délután még díjköteles volt, éjjelt már ingyen van? De ez csak a jéghegy csúcsa: a hitelességről valahogy nem esik szó köztünk. És arról sem, hogy mitől válik ingyenes szolgáltatásuk közszolgálativá. Anyagaik magyartalanságait, szóismétléseit, elírásait meg sem említem – kérem, ezt értse az előfizetéses szolgáltatásra is. Egyszerűen: ez az MTI már nem az az MTI.

Gyulay Zoltán

Pénzeszsákok: DiCaprio és Jolie

ÚMSZ

Leonardo DiCaprio és Johnny Depp áll a hollywoodi kereseti lista élén a Forbes magazin összesítése szerint. A kasszasikerek és a független filmek között ingázó DiCaprio tavaly az ötödik legjobban kereső színész volt Hollywoodban, idén azonban a 77 millió dolláros (227 millió lej) tavalyi bevételével magasan vezeti az idei Forbes-listát. A Karib-tenger kalózái negyedik részében (Ismeretlen vizeken) ismét Jack Sparrow bőrébe bújt Johnny Depp 50 millió dollárja (147 millió lej) a második helyre volt elég. Jól sikerült időszakot tudhat maga mögött a harmadik helyen szereplő Adam Sandler, aki 40 millió dollárral növelte bankszámláját. A pénzügyi magazin szerint egyébként Sandler az egyik legbiztosabb oszlopa Hollywoodnak. A negyedik helyen 36 millióval Will Smith, az ötödiken 35 millió dollárral Tom Hanks áll. A lista hatodik helyén Ben Stiller áll 34 millió dollárral. Őt Robert Downey Jr követi 31 millióval. A nők mezőnye furcsa mód „csak” 31 millió dollárnál kezdődik, ennyit keresett a 2010.



Leonardo DiCaprio és Angelina Jolie, Hollywood legjobban kereső sztárjai – tavaly 77 illetve 31 millió dollárt kaszáltak

május 1-je és 2011. május 1-je közötti időszakban Angelina Jolie, illetve Sarah Jessica Parker, a legjobban kereső hollywoodi színésznők. Utánuk Jennifer Aniston, a Jó barátok Rachelje következik a keresési toplistán, a maga 28 millió dol-

lárjával. Aniston színészként főleg a vígjátékokat részesíti előnyben, de saját filmes cégével próbál komolyabb női szerepeket támogatni producerként. Ugyanennyit keresett tavaly Reese Witherspoon is, a Kegyetlen játékok sztárja, aki Doktor Szőzi

szerepével biztosította a helyét Hollywoodban. Julia Roberts neve továbbra is húzóerőnek számít a stáblistákon, de tavaly „csak” 20 millió dollárt vihetett haza a forgatásokról, bár még így is sikerült dobogós helyen maradnia. ◀

HIRDETÉS



Legyen a munkatársunk!

Teljes munkaidős állások betöltésére vár jelentkezőket a nagyvárad Riport Kiadó kft.:

SZERKESZTŐ – főállás (szeptember 1-jei alkalmazással) – elvárások: 5 év szakmai gyakorlat, számítógépes ismeretek, román nyelvtudás (előny egy idegen nyelv ismerete).

Jelentkezés: Szakmai önéletrajzzal, amihez mellékelje eddigi publikációit különböző műfajokban (publicisztika, interjú, riport).

Amit kínálunk: vonzó fizetés, karrierépítési lehetőség.

KÉT RIPORTER – főállás (szeptember 1-jei alkalmazással) – elvárások: legalább 3 éves szakmai gyakorlat, B kategóriás jogosítvány, román nyelvtudás (előny egy idegen nyelv ismerete, illetve kolozsvári, marosvásárhelyi, székellyi lakhely).

Jelentkezés: Szakmai önéletrajzzal, amihez mellékelje eddigi publikációit különböző műfajokban (interjú, riport).

Amit kínálunk: vonzó fizetés, karrierépítési lehetőség

A jelentkezéseket a riport@riport.ro címre várjuk július 15-ig. További információk: 0735/154-456.

INGYENES APRÓHIRDETÉSI SZELVÉNY

Név:.....
Cím:.....
.....
tel.:.....

A hirdetés szövege (max. 80 szó)

.....
.....
.....

Mi egyszeri alkalommal ingyen közöljük apróhirdetését.
Postacím: 030032, București, Lipscani nr.29–31, O.P. 15, C.P. 40

* A kedvezményt csupán magánszemélyek vehetik igénybe, magáncélú hirdetések közzétételére.

PÉNTEK
2011. augusztus 5.

A nap filmjei

RTL Klub, 21.20

Nem férek a bőrödbe

Dr. Tess képtelen megbirkózni tinédzser lánya szeszélyeivel, és egy este a szokásosnál is csúnyábban összekapnak. Anna rockzenészi ambícióival meggyerzi anyja idegeire, míg Tess küszöbön álló házasságát a lánya nem nézi jó szemmel. Két elfogyasztott szerencse süti azonban a fejetejére állítja az életüket: a csodával határos módon testet cserélnek.



TV2, 22.25
Félholt

Az Új Alcatraz nevű börtönből nem lehet megszökni. De a szupermodern biztonsági berendezést nem készítették fel arra, hogy azt is megakadályozza, ha valaki be szeretne jutni a rácsok mögé. Most mégis ezt történik. Az éjszaka ugyanis itt ül villamosszékbe az a férfi, aki egy évtizeddel ezelőtt kétszázmillió dollár értékű aranyat rabolt. Elkapták és elítélték, ám azt sosem szedték ki belőle, hol rejtette el zsákmányát.



DUNA TV, 22.00
El Tropicó

Fidel Castro diadalmaskodásának hajnalán Fico Fellove, az El Tropicó bár tulajdonosa nem tudja visszatartani két öcsését attól, hogy kivégezzék a történelem formálásában. A politikai vihar közepette Fico feleszeret testvére, Luis magára hagyott feleségébe, aki viszonzza a közeledést. Közben a testvéreknek meggyűlik a baja a hírhedt gengsztervezér, Meyer Lanskyval is.



KOSSUTH RÁDIÓ

9.40 8 és fél 10.00 Napközben 12.05 Élhető világ 12.30 Vendég a háznál 13.00 Déli krónika 13.40 Magánhangzó 14.05 Rádiószínház 14.30 Tanúim leszel! 15.05 Arcvonalok 16.05 Közelről 16.45 Zöldövezet 18.30 Krónika 19.00 Közéleti útköz 19.15 Magánhangzó 19.30 Határok nélkül 20.25 Tetten ért szavak 20.50 Jó éjszakát! 21.04 Rádiószínház 21.30 A nap történései 23.25 Esti beszélgetés

BUKARESTI RÁDIÓ

magyar nyelven a regionális stúdiók középhullámú adásában
15.00 Híradó, kommentár 15.20 Magyar zenei lexikon 15.30 Aranyemberek - magyarok Bukarestben

MAROSVÁSÁRHELYI RÁDIÓ

11.00 Hírnegyedóra, Sport, Rádióújság 12.00 Híradás Művelődési hírek, Környezetünk védelmében, Agrárgazda az unió küszöbén 13.05 Zenés üzenetek 14.00 Hírnegyedóra, Délutáni váltás 16.00 Híradás, Sport, Rádióújság 17.00 Híradás 17.15 Élő muzsika 17.55 A nap hírei röviden

KOLOZSVÁRI RÁDIÓ

2.00 Éjszakai váltás 8.00 Hírek, sport 8.10 Hangoló 9.50 Hírek, reklám 15.00 Slágeróra 16.00 Hírek, rendezvényajánló 16.15 Muzsikázás 17.00 Nap-óra 17.30 Operettparádé 17.55 Hírek, műsorismertető

DUNA TV

8.05 Magyar elsők
8.30 Híradó - Reggel
8.40 Család-barát
9.35 Zénó
9.40 Végre, szabadon! (francia ifj. sor.)
10.00 A dzsungel könyve
10.35 Szelek szárnyán (kan. sor.) (ism.)
11.25 Derrick (német krimisor.)
12.30 Kívánságkosár
15.00 Híradó
15.15 Térkép
16.00 Arcélek
16.20 Korea, Kína és Japán kultúrájának története
17.10 Építészeti XXI
17.45 Duna anizs
18.05 Dakari (am. kaland sor.)
19.00 Híradó
19.35 Mese
20.05 Szelek szárnyán (kan. sor.)
21.00 Híradó
21.10 Sporthírek
21.15 Közbeszéd
22.00 El Tropicó (am. film-dráma, 2005)
0.20 Dunasport
0.25 Liszt Ferenc: A bölcsőtől a sírig
0.50 Utolsó vacsora (sp. filmdráma, 2008)
2.30 Dunáról fúj a szél (ism.)
2.35 Lélek Boulevard
3.05 Álometűdök

TVR 1

7.00 Reggeli híradó
8.00 Nyár, lányok és sztárok (live)
10.10 A palota ékköve (dél-koreai sor.)
11.20 Zoom
11.30 Győztesek
11.40 A palota legendái: Lim Sang (dél-koreai sor.)
12.55 UEFA Champions League (live)
14.00 Hírek, időjárásjelentés
14.45 e-FORUM (live)
15.15 Teleshopping
15.35 Dánut S.R.L. (szórakoztató műsor) (ism.)
17.30 Beaver mindent megold (amerikai vígjátéksorozat)
18.00 Hírek
18.25 A palota legendái: Lim Sang (dél-koreai sor.)
19.45 Sport
20.00 Hírek
21.10 A hálózat (angol-amerikai thrillersorozat)
22.45 Visszajátszás
22.55 Győztesek (ism.)
23.10 Kikötői hírek (amerikai filmdráma, 2001)
1.10 Ripley a mélyben (német-amerikai thriller, 2005)
2.55 Sebészek szike nélkül

VIASAT 3

9.10 Chicago Hope Kórház (sor.) 10.05 Nyomtalanul (sor.) 10.55 Anna álma (am. f.) 12.35 Két pasi (sor.) 13.35 Egy kapcsolat szabályai(sor.) 14.35 A Nagy Ó 15.35 Doktor House (ism.) 16.30 Nyomtalanul (sor.) 17.25 Gyilkos számok (sor.) 19.15 Lehetetlen küldetés (ism.) 20.25 Két pasi (ism.) 21.25 Doktor House (sor.) 22.25 Dermesztő szenvedélyek (am. thrill.)

m1

6.26 Hajnali gondolatok
6.29 Kárpát Expressz
6.56 Ma Reggel
Közéleti műsor
Benne: Híradó, sporthírek, időjárás-jelentés
10.00 Balatoni nyár
12.05 Drága doktor úr (olasz vígjáték sorozat)
13.10 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Átjáró
15.25 Körzeti magazinnok
15.15 Útravaló
15.35 Az utolsó boldog nap (dokumentumf.)
16.20 Szoborsorsok a Kárpát-medencében
17.00 Bűvölet (olasz sorozat)
17.30 Híradó
17.40 Körzeti híradó
17.55 Balatoni nyár
18.55 Szerelmem, Afrika (német-olasz sorozat)
19.40 Futótűz (amerikai sor.)
20.30 Híradó este
20.55 Sporthírek
21.10 Ahogy tetszik
23.50 24 (amerikai sor.)
0.35 Hírek
0.40 Sporthírek
0.50 Záróra fiataloknak
1.20 Kamaszkorunk legsebbe nyara: Amerika

TVR 2

8.00 A Simpson család (am. anim. sor.)
8.30 Anya, az állatorvos (sor.)
9.30 Főzünk megint egyszerűen!
10.00 Nagyszerű utazások
10.30 Dobro urban (ism.)
11.00 Vallomások (ism.)
12.00 Hírek
12.30 Blues, vers és jazz éjszaka (ism.)
13.30 Miért ABC
14.00 A bajkeverő majom (anim. sor.)
14.35 Együtt Európában
15.30 Motomágia
16.00 Anya, az állatorvos (német sor.)
17.00 Hírek
17.25 Remix
18.30 Főzünk megint egyszerűen!
18.55 Adio
19.00 Nagyszerű utazások
19.30 Csavargó halász (ism.)
20.10 Fekete Róka (am. kan. kalandf., 1995)
21.45 Világutazó
22.00 Hírek
23.00 Egyeseknek ez tesz szik
0.00 Mile High (angol vígj. sor.)
0.50 Légy formában! (ism.)
1.25 Fekete Róka (am. kan. kalandf., 1995) (ism.)

SPORT.RO

9.00 Sport.ro Hírek
10.00 Pontos sportidő
12.00 Sport.ro Hírek
13.10 Pontos sportidő
15.10 Pontos sportidő
16.00 Sport.ro Hírek
16.30 Pontos sportidő (live)
18.00 Sport.ro Hírek (live)
19.00 Pontos sportidő (live)
19.05 Információk
20.00 European Poker Tour 21.00 Wrestling RAW
23.00 Gladiators UK
0.00 Sport.ro Hírek
0.30 Playmate of the year 2005

m2

6.50 Ma Reggel
10.00 Clic és Kat
10.05 Marci
10.25 Sherlock Holmes, a mesterkopó
10.50 A világ meséi
11.05 Zenelánc
11.10 Hrvatska kronika
11.40 Ecranul nostru
12.05 Körzeti magazin
13.01 Híradó délben
13.30 Kárpát Expressz
13.55 Balatoni nyár
15.00 A nagy küszöb
15.40 Egymillió fontos hangjegy
16.00 Orvosi bűnyügek (sor.)
16.55 Elisa lánya - Visszatérés Rivombrosába (olasz sor.)
17.50 Kalandozó
18.20 Magyar bulizene
19.15 1100 év Európa közepén
19.40 Esti mese: Zorro legendája
20.10 Az Ushuaia expedíció
21.00 Híradó este
21.25 Sporthírek
21.30 Hogy volt!?
22.50 Rózsaaügy (sor.)
23.45 Berlin - Lou Reed koncert (dok. f.)
1.05 Szerelmem, Afrika (német-olasz kalandf sor.)
1.50 Futótűz (sor.)

PRO TV

5.00 Románia szeretlek! (ism.)
6.00 Happy Hour (ism.)
7.00 Pro Tv hírek, Mi történik doktor úr?
10.00 Peches rablás (francia-belga vígjáték, 2009) (ism.)
12.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sor.)
13.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
14.00 Az álomherceg legendája (olasz-német kalandfilm, 1996)
16.00 Fialat és nyugtalan (amerikai sorozat)
17.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
17.45 Tessék parancsolni!
19.00 Pro Tv hírek, sport, időjárásjelentés
20.30 Jackie Chan: Első csapás (hongkongi-amerikai akció-vígjáték, 1996)
22.15 Kobra (am. akcióf., 1986)
0.15 Jackie Chan: Első csapás (hongkongi-amerikai akció-vígjáték, 1996) (ism.)
2.00 Pro Tv hírek, sport (ism.)



RTL KLUB

7.00 Infómánia (ism.)
Multimédia magazin
7.25 Fókusz (ism.)
Közzolgálati magazin
7.55 Reggeli magazin-műsor
10.05 Rubi, az elbűvölő szörnyeteg (mex. sor.)
11.05 Top Shop
13.00 RTL Klub Híradó
13.10 Asztro Show
14.30 Fél kettő Magazin a legjobb történetekkel
15.40 Grace Kelly (amerikai életrajzi dráma, 1983)
17.40 Remington Steele (amerikai sorozat)
18.50 Ezel - Bosszú mindhalál (török sorozat)
20.00 RTL Klub Híradó
20.40 Fókusz
21.20 Nem férek a bőrödbe (amerikai vígjáték, 2003)
23.20 Vámpírnaplók (amerikai kaland sor.)
0.25 A főnök (amerikai krimisor.)
1.25 Reflektor Sztármagazin
1.40 Törzsutas (ism.)
2.05 Helyszíni szemle (német krimisor.)
3.05 Autómánia (ism.)
Autómagazin

ANTENA 1

6.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés (live)
10.00 Sajtószemle Mircea Badea-val
11.00 Beethoven 5 (amerikai vígjáték, 2003) (ism.)
13.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
14.00 Vénkisasszony (reality show) (ism.)
16.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
16.55 Állj, vagy ló a mamám! (amerikai akció-vígjáték, 1992)
18.50 Külön kiadás (live)
19.00 Híradó, Sport, Időjárásjelentés
20.20 Nagy Sándor, a hódító (francia-am.-angol-német-holland történelmi dráma, 2004)
Sz.: Colin Farrell, Angelina Jolie, Val Kilmer, Anthony Hopkins, Jared Leto, Rosario Dawson
0.00 Átkötött szerencse (amerikai krimi, 2006)
2.00 Szerelmemháji (reality show) (ism.)
3.15 Híradó, Sport, Időjárásjelentés (ism.)



TV2 TV 2

7.00 Alexandra Pódium (ism.)
7.25 Tények Reggel
8.00 Mokka
A TV2 reggeli magazinműsora
10.00 Mokka habbal
10.30 Stahl konyhája
10.35 Babapercek
10.45 Teleshop
12.20 Az élet iskolája (kan.-am. családi film, 2005)
14.25 EZO.TV
15.30 Seherezáde (török drámasor.)
16.30 Lassie (am.-kan. sor.)
17.30 Második élet (am.-kol.-mex. sor.)
18.30 Seherezáde (török drámasor.)
19.30 Tények
20.10 Aktív
20.55 Hóhullám
21.25 Irigy Hónaljmirigy
22.25 Félholt (német-am. akcióf., 2002)
Közben: Kenósorsolás
0.20 Aktív
0.25 Tények Este, Hírműsor
1.00 EZO.TV
2.00 Csillagközi romboló (am.-angol akció sor.)
2.55 Csillagközi romboló (am.-angol akció sor.)
3.45 Alexandra Pódium (ism.)

PRIMA TV

6.00 A cseresznye a tortán (ism.)
7.00 XIII - Az összeesküvés (francia-kan. akció sor.) (ism.)
9.00 Teleshopping
9.30 Szívek találkozása (ism.)
10.30 Specialisták - talk show (ism.)
11.30 Apák és kicsik (román vígj. sor.)
12.00 Ézek, három szakács (ism.)
12.30 Teleshopping
13.00 Sport, diéta és egy sztár
13.30 Teleshopping
14.00 Szívek találkozása (indiai sorozat)
15.00 A cseresznye a tortán (ism.)
16.00 Lebilincselő karácsony (amerikai vígjáték, 2007)
18.00 Hírek, Időjárásjelentés
19.00 Sport
19.30 A cseresznye a tortán - reality show
20.30 Hullámtörők (amerikai akciófilm, 2006)
23.00 Az ördög naplója (kanadai filmdráma, 2007)
1.00 Hírek (ism.)
2.00 Specialisták - talk show (ism.)

KANAL D

7.30 Ștefan cel Mare - Vaslui 1475 (román f. dráma) 10.00 Családi történet (sor.) 12.30 Hírek 13.15 Ha ügyes vagy pénzért nyerhetsz 14.30 Teleshopping 14.45 A szív úrnője (sor.) 16.45 Nevetés tabletta 17.15 Légy a házastársam 18.45 A nap híre 19.00 Hírek 20.00 Nevetés tabletta 20.30 A szülők pénzén 22.00 Galaxis útikalauz stopposoknak (am.-ang. sci-fi)

HÍR TV

7.00 Paletta
7.30 Lapzártá
8.00 Híradó
9.05 Rájátszás
10.05 GyógyHír (ism.)
Egészségügyi magazin
10.30 Értékmentés másként (ism.)
11.00 Híradó
Friss napi információk
11.30 Soroló (ism.)
A vidék magazinja
12.05 Vonalban (ism.)
13.00 Déli híradó
13.35 Hungarorama
14.05 Lapzártá
Vitaműsor újságírókkal
14.30 Paletta (ism.)
15.05 Zöld övezet (ism.)
15.30 Iskolapélda (ism.)
16.00 Híradó
Friss napi információk
16.30 Felfedező
17.05 BBC Reporters
A BBC riportműsora
17.30 BBC Hard Talk
18.00 Híradó
18.30 Európai híradó (ism.)
19.05 Civil kaszinó
Hűsbavágó kérdések, civil válaszok
20.00 Híradó
21.05 Péntek 8
Mondatvadászát
22.00 Híradó 21
22.30 Célpont
23.00 Híradó
23.30 Riasztás (ism.)
0.05 Péntek 8 (ism.)

DISCOVERY

7.00 Hogyan készült?
8.00 Autókereskedők - Jaguar E-Type
9.00 Hogyan csinálják?
10.00 Hogyan készült?
11.00 Édesvízi szörnyek - Óriás kajmánhal
12.00 Amcsi motorok
13.00 Autókereskedők
15.00 Állítólag... - Anti-gravitációs eszköz
16.00 Hogyan készült?
17.00 Amcsi motorok - Családban marad
18.00 Édesvízi szörnyek - Portyázó ragadozó
19.00 A túlélés törvényei - Sivatagi szélsőségek
20.00 Állítólag... - Valkűr hadművelet
21.00 Hogyan készült? Behúzható golyóstoll, szolársó, tuba
22.00 Megrázó történetek - Polipfiú
23.00 Elraboltak - megmentettek - Emberrablók
0.00 Lehetséges lenne? - Ironman, Batman és a kigyó
1.00 Ross Kemp: Extrém világ
2.00 A túlélés törvényei - Zambia
3.00 Állítólag...



ETV

7.00 Napraforgó 9.00 Erdélyi Kávéház ism. 16.00 Délutáni Híradó 16.15 Erdélyi Kávéház ism. 16.35 Kárpát Expressz 17.00 Átjáró 17.30 Híradó 17.50 Egészséges percek 18.00 Reggeli tereferere ism. 18.30 Híradó 19.00 Kultúrcepp 19.30 Híradó 20.00 Többszemköt 20.30 Vékás Péter: A Di-valdók, dokf. 21.00 Kultúrcepp 21.30 Híradó 22.00 Többszemköt ism. 22.30 Híradó

Augusztus 4., csütörtök

Az év 30. hete és 216. napja, hátravan 149 nap

Ma Domokos, Demeter, Dömötör (Döme) és Törtel napja van.

A Domokos férfinév a latin Dominicus férfinév magyar változata. Jelentése az Úrhoz tartozó, Istennek szentelt. Eredetileg a vasárnap született gyerekek kaphatták, mert a vasárnap neve az „Úr napja”, latinul dies dominica volt. Női párja: Dominika.

A Dömötör férfinév a Demeter férfinév önállósult alakváltozata.

Döme a Dömötör régi magyar beceneve.

A Törtel kun eredetű régi magyar személynév, jelentése bizonytalan, talán négy nép (ura), más vélemény szerint négy gyermek (apja).

Holnap a Krisztina, Ábel, Emőd és Ozsvát nevűek ünnepe.

Évforduló

- 1914 – I. világháború: A német haderő lerohanja Belgiumot, hogy megindíthassa támadását Franciaország ellen. Válaszul Nagy-Britannia hadat üzen Németországnak.
- 1944 – A Gestapo felfedezi azt az amszterdami bűvöhelyet, ahol Anna Frank és családja rejtőzik.
- 1965 – Megkezdik a ber-

lini tévétorony építését az egykori Kelet-Berlinben.

• 1977 – Franciaország bekapcsolódik a nukleáris fegyverek elterjedésének megakadályozását célzó egyezmény kidolgozásába.

• 2007– Elindul az amerikai Phoenix űrszonda a marsi élet kutatása céljából.

Vicc

A kommunisták filozófiája: – Add nekem az órád, és én majd megmondom mennyi az idő!

Recept

Szerelmeletes pulykafalatok

Hozzávalók: 60 dkg pulykamell filé, 2 db narancs, 1 doboz darabolt ananász, 10 dkg aszalt szilva, 3 dkg ételízesítő, 5 dkg vaj, csipet reszelt gyömbér, 4 cl likőr.

Elkészítés: A pulykamellet megmossuk, lecsepegtetjük. 4-5 dkg-os szeleteket vágunk belőle. Meghintjük ételízesítővel, reszelt gyömbérral. Hevített vajon aranyárgára sütjük őket. Közben a megtisztított, felkockázott, kimagozott narancsot, a leszűrt ananászal és a kimagozott aszalt szilvával kevés vajon Grand Marnier likőrrel lepároljuk. A roston kisütött pulykafalatokra halmozzuk. Sáfrányos, tökmagos rizzsel köríthetjük.

Horoszkóp

KOS (III. 21.–IV. 20.)

Ne akarjon senkit meggyőzni saját igazáról, mindenkinek megvan a saját elképzelése, véleménye. Ezt tiszteletben kell tartani. Szerelmi életében új felhangolás kezdődik.

BIKA (IV. 21.–V. 20.)

Legyen figyelmes másokkal, hallgassa végig mondanójukat. Egy kecseskedő kaland ígérkezik, de gondolja meg, mielőtt igent mond. Érdemtelennek ne hagyja magát behálózni.

IKREK (V. 21.–VI. 21.)

Elismerő, dicsérő szavakkal illetik a mai napon. Egyébként ma apró, rutinfeladatok várják, de ön ezt is hibátlanul végzi.

RÁK (VI. 22.–VII. 22.)

Régi barátjával vagy barátjával már nagyon kevés közös gondolat köti össze. Egyik szomszédja viszont, akivel eddig nem igazán volt jóban, most viszonzozza az ön kedvességét.

OROSZLÁN (VII. 23.–VIII. 23.)

Minden rendben halad. Ilyenkor legjobb, ha örül az életnek és ezt az örömet átviszi a családi életbe is. Egy kis kedveskedés most többszörösen megtérül.

SZŰZ (VIII. 24.–IX. 23.)

Rokona vagy ismerőse kipanaskodja magát önnek. Úgy vigasztalhatja meg az illetőt, ha inkább kerülje az igazmondást. Ügyeljen arra, hogy ne szakadjon el a türellem cernája, mert ezt a hibát

később nem tudja kijavítani.

MÉRLEG (IX. 24.–X. 22.)

Legyen megfontolt és óvatos abban, hogyan költi el a pénzét. Hő elején még megengedhetne magának ezt a kiadást, de gondolja csak végig: milyen kellemtelen lenne kölcsönkérni augusztus utolsó napjaiban.

SKORPIÓ (X. 23.–XI. 22.)

Egy meggondolatlan lépéssel sokat veszíthet. Fordítson több figyelmet a családi életre, gyermeke felügyeletére, mert annak biztonsága veszélyben foroghat.

NYILAS (XI. 23.–XII. 21.)

Megpróbál segíteni egy bajba jutott kollégáján vagy ismerősén. Könnyen tévedések áldozata lehet, ha nem fogalmaz pontosan vagy naiv, hiszékeny.

BAK (XII. 22.–I. 20.)

Gondolatait próbálja rendezni. Pozitív hozzáállással minden egyszerűbb és sikeresebb. Törekedjen arra, hogy ismerje meg mások véleményét, hallgassa végig mondanójukat.

VIZÖNTŐ (I. 21.–II. 19.)

Ügyeljen arra, hogy mindig frissen, netten, elegánsan jelenjen meg, bárhová megy. Itt az ideje, hogy magánéletével, érzelmeivel is foglalkozzon.

HALAK (II. 20.–III. 20.)

Vigyázzon arra, hogy kétes pénzügyi manőverekre ne menjen bele, még ha biztatják is erre. Könnyelmű ígéretet soha ne tegyen, mert az mindig megboszulja magát.

Ma

A következő napok időjárása

Péntek
25°C
27°C
Főváros

Szombat
27°C
28°C
Főváros

Változóan felhős égre számíthatunk a délnyugati országrészben kisebb záporokkal.

A sok napsütést időnként gomolyfelhőzet zavarja meg, néhol kisebb záporok fordulhatnak elő.

Jelleg	Délutáni hőmérséklet	Holnap hajnali hőmérséklet
Arad	napsütés időnként felhősödéssel 28°C	15°C
Brassó	napsütés időnként felhősödéssel 23°C	10°C
Bukarest	napsütés időnként felhősödéssel 28°C	17°C
Csiksered	sok napsütés, kevés felhő 22°C	10°C
Kolozsvár	sok napsütés, kevés felhő 24°C	11°C
Marosvásárhely	sok napsütés, kevés felhő 24°C	13°C
Nagyvárad	sok napsütés, kevés felhő 26°C	12°C
Szatmárnémeti	sok napsütés, kevés felhő 26°C	12°C
Temesvár	napsütés időnként felhősödéssel 27°C	15°C

Készült: Magyarországon az Országos Meteorológiai Szolgálatnál

Krimó

Horváth István

***	GÖRÖG BETŰ	ÜZLETI VERSENYT FOLYTAT	ÍRÁSBAN MEGSZAB	LÁSD (RÖV)	NAGY A SZERELÉMBEN!	***	SZUNYÓKALAS	A LÓ IS EZ	SZÓVÉG KAPJA
RÖNKÖT HASÍTÓ						IDEGEN LEVEGŐ			
...FOLD-JÁVITGAT					MOSZAT, PÖRS	ÁLOMBA RINGAT			
A FÉRFI SORSA... (JÓKAI)				KETTE-METSZ	ELDURRAN A PUSKA				
***	RIKKAN-TAS			TETŐT KESZÍTŐ					NYOMOR-NEGYED
	HASON								
KÜLÖ-NÖSSÉG									
NEMET			PECSENYET KESZIT	ELMELETI (RÖV)			A VÖLGY IRÁNYABA		
OLAJBAR-NA BÖR-SZÍNU							ADRIANN BECEZVE		
ZSÁKCIPE-LŐ TES-TÉRÉS						NŐI HANGNEM			
						KOLDUST SEGIT			
HELYEBŐL KIBILLENTŐ					TÉNYSZÁM				
					AZ UTOLSÓ ELOTTI BETŰNK				

Új magyar szó

Szerkesztőség és kiadó:
Bukarest, 3. kerület, Lipszani u. 29-31. sz., I. emelet.
Telefon/fax: 021/317-8847,
E-mail: office@maszol.ro

Postacím:
Redacția „Új Magyar Szó”
OP 15, CP 40, sector 5, București

Mb. felelős szerkesztő:
Salamon Márton László

Vezető szerkesztő:
Cseke Péter Tamás

Vezető publicista:
Agoston Hugó

Főmunkatársak:
Ady András, Bíró Béla, Krebsz János, Gyulay Zoltán, Sebestyén Mihály, Székedi Ferenc, Székely Ervin

Szerkesztők:
Moldován Árpád Zolt (Aktuális)
Bogdán Tibor (Hátér)
Szakács Zsuzsanna (Gazdaság)
Turós-Jakab László (Sport)
Farkas István (Kultúra, Média)
Orosz Anna (Életmód)
Szonda Szabolcs (Színkép)

Olvasószerkesztő:
Osváth Annamária

Tudósítók:
Antal Erika – 0788-760573 (Marosvásárhely), Sipos M. Zoltán – 0788-715876 (Kolozsvár), Totka László – 0788-715848 (Nagyvárad), Balog-Tamás Erika – 0746-375775 (Székelyudvarhely), Kovács Zsolt – 0788-715766 (Sepsiszentgyörgy), Mayla Júlia – 0745-682401 (Beszterce), Sike Lajos – 0788-715687 (Szatmárnémeti), Tamás András – 0744-781709 (Nagyenyed)

Fotóriporter, képszerkesztő:
Tofán Levente

Grafikus:
Horváth István

Tördelőszerkesztők:
Lőrincz Imola, Szabó Ildikó Erzsébet

Kiadja a Scripta Kiadó Rt.

Terjesztési menedzser:
Béres Attila – 0788-318353

Területi megbízottak:
Baricz István – 0788-488739
Keresztes Csaba – 0746-100830 (Gyergyó),
Tósa András – 0788-715481 (Kolozs, Szilágy)

Logtanácsos:
Czédly József

Hirdetési ajánlat a honlapon és a szerkesztőségben. Előfizethető a Román Postánál (katalógusszám: 19302), közvetlenül a szerkesztőség-nél és előfizetés-szervezőinknél. Magánterjesztők forgalmazzák.

Előfizetési díjak:
1 hónapra 15 lej,
3 hónapra 38 lej,
6 hónapra 75 lej,
12 hónapra 148 lej

Nyomda: Garamond (Kolozsvár)

ISSN 1841-5520

Az Új Magyar Szó bármely részének másolásával kapcsolatos minden jog fenntartva. Értesítéseket átvenni csak az Új Magyar Szó-ra való hivatalozással lehet. A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy a beküldött leveleket rövidítve, illetve szerkesztve közölje.

Lapunk megjelenését támogatja a

COMMUNITAS ALAPÍTVÁNY
Alapította az RMDSZ

és a Szabad Sajtó Alapítvány

94.0MHz PROFÍ RÁDIO
A ZENE ARÁD BELŐLE

agnus
RADIO 88.3 FM
naponta 03-08 és 12-15,
csütörtökön 19-23 óra között
a világhálón:
www.agnusradio.ro

95,1 fm
Paprika Rádió
Fűlön csíp.

95 FM
SICULUS Rádió

Sláger Rádió
fm 105.9

KOLOZSVÁRI RÁDIO
FM 95,6
www.radiocluj.ro

Liga 1: gyengélkedő címvédő

Labdarúgás

T. J. L.

▶ Gól nélküli döntetlennel zárult kedden este a labdarúgó-Liga-1 második fordulója: a bajnoki címvédő Oțelul nem bírt a Concordia Chiajnával, 0-0. A galaciaknak gyenge az idényrajtjuk, hiszen a Petrol elleni kisiklást követően lám egy másik újonccal szemben is betliztek. „A Bajnokok Ligájában egy más Oțelult láthatnak majd” ígéri Dorinel Munteanu edző, akinek úgy látszik, az új pontvadászatban egyelőre nem sikerül motíválnia tanítványait.

A második forduló mérkőzéseit egyébként erőgyensúly jellemezte, hiszen a házigazdák és a vendégek egyformán három győzelmet arattak, s ugyanannyi volt a döntetlenek száma is. Elsősorban a Dinamo medgyesi remeklésének köszönhetően a látogató csapatok tíz gólt szereztek, kettővel többet mint a hazaiak.

Bár a sárga lapos figyelemztetések az első fordulóban jegyzett 53-ról 42-re csökkentek, a kiállítások száma viszont maradt: ezúttal is négy játékos mehetett hamarabb zuhanyozni.

Az öt újonc közül kettő nagyon jól kezdett, a Ploiești-i Petrolul és a Szebeni Voinea ugyanis veretlen. A Ceahlăul nem nyert még, de nem is veszített, a Concordiának is van már egy pontja, míg a Mioveni egyelőre nem tud felőni feladatához. Három csapatot mint-ha puskából lőtték volna ki az idénykezdesen, a Dinamo

és a két kolozsvári gárda, a CFR 1907 és az U ugyanis százszázalékos anélkül, hogy gólt kapott volna az eltelt 180 percben. Gyengén kezdett a bajnoki címvédő Galaci Oțelul és a BL-álmokat dédelgető SC Vaslui is, míg a Ploiești-i Astra és a Medgyesi Gaz Metan teljesen bera-gadt a rajtnál. Ploiești-en az Astra gyenge idényrajtja

máris edzőmenesztéshez vezetett, Selymes Tibor munka nélkül maradt. Két forduló után a dinamós Marius Niculae három találattal vezet a góllövőlistát, míg Opirița (Petrolul), Gafița (Ceahlăul), Sougou (Kolozsvári CFR 1907), Tatu (Bukaresti Steaua) és Vranjes (Pandurii) is már két alkalommal volt eredményes.

A válogatott ausztriai edzőtáborozása és tervezett barátságos mérkőzése miatt a bajnokság megszakadt, csak jövő hét végén folytatódik. **A 3. forduló műsora:** Kolozsvári CFR 1907–Medgyesi Gaz Metan, Szebeni Voinea–Marosvásárhelyi MFC, CS Mioveni–Astra Ploiești, Concordia Chiajna–SC Vaslui, Petrolul Ploiești–Bukaresti Rapid, Ceahlăul Piatra Neamț–Galaci Oțelul, Brassói FC–Bukaresti Sportul Studentesc, Bukaresti Dinamo–Pandurii Tg. Jiu, Bukaresti Steaua–Kolozsvári U. ◀



A bajnoksapat Galaci Oțelul (csíkos mezben) nem bírt az újonc Concordia Chiajnával sem. Fotó: Mediafax

▶ Röviden

Dán továbbjutások

A dán Odense óriási küzdelemben 4-3-ra nyert a görög Panathinaikos vendégeként a labdarúgó-Bajnokok Ligája-selejtező 3. fordulójának keddi visszavágóján és 5-4-es összesítéssel jutott tovább. A hazai 1-0 után a szintén dán FC København idegenben is legyőzte az ír Shamrock Rovers-t és továbblépett. A fehérorosz BATE Boriszov 3-1-re verte a litván Ekranast és csoportkörbe kerülésért folytathatja küzdelmet.

Gondok a Steauánál

Izomszakadást szenvedett és távozott a mogoșoiaiai edzőtáborból Iasmin Latovlevici: a Steaua játékos helyett Victor Pițurca szövetségi kapitány már senkit sem hív be. Gigi Becali két játékosát kíván megválni, Liviu Băjenaru-tól és Novak Martinovici-től. A hírek szerint utóbbi Ploiești-en, az Astránál folytatja pályafutását.

Magyar Ligakupa

A címvédő MVM Paks a Magyarokupa-győztes Kecskeméttel, továbbá az Újpesttel és a másodosztályú Szolnok együttesével került a D csoportba a labdarúgó-Ligakupa 2011/12-es idényében. A további csoportbeosztás: A: Győri ETO, Haladás, Lombard Pápa, Zalaegerszegi TE. B: BFC Siófok, Ferencváros, Kaposvári Rákóczi, Pécsi MFC. C: Videoton, Gyirmót FC, Budapest Honvéd, MTK Budapest. E: Diósgyőri VTK, Debreceni VSC, Mezőkövesd-Zsóry, Vasas. A sorozat augusztus 31-én rajtol, a döntőre 2012. április 18-án kerül sor.

Erősített a Málaga

Santi Cazorla a spanyol labdarúgó élvonalbeli Málaga legújabb szerzeménye. Az andalúziai alakulat korábban már leigazolta Joris Mathijsent, Ruud van Nistelrooyt, Diego Buonanottét, Joaquin, Nacho Monrealt és Jeremy Toulalant. A Málaga 2010. június 11-étől Al Thani tulajdonában van, a sejk a Manchester United-re is szemet vetett.

Százezrek a Hungaroringen

Csütörtök és vasárnap között kétszázezren látogattak ki a Forma-1-es Magyar Nagydíjra. A szervezők tájékoztatása szerint a vasárnapi futamra 65 ezer jegyet adtak el. A Hungaroringen a Red Bull tribün volt a legnépszerűbb: a verseny alatt telt ház volt a lelátón, ahol 199 euróért lehetett helyet foglalni. A Silver 7 tribünre a teljes hétfőre 270, vasárnapra 243, illetve a gyermeknek három napra 135, valamint a Silver 8-as lelátórészre 149 euróba kerültek a belépők.

EL, nehéz visszavágókkal

Labdarúgás

T. J. L.

▶ Két román és egy magyar csapat lép pályára ma este a labdarúgó-Európa Liga harmadik selejtezőkörének visszavágói keretében.

Este 8 órakor, Medgyesen a Gaz Metan bizonyítaná, hogy a múlt csütörtöki, idegenbeli pontszerzés nem volt véletlen. Ellenfele, a német FSV Mainz 05 azonban mindenre elszántan vág neki a visszavágónak miután a hazai mérkőzésen két meccsre elegendő helyzetet hagytak ki játékosai. A medgyesiek még nem pörögtek fel kellőképpen az új hazai bajnokságban, pont nélkül és a leggyengébb, 1-7-es gólaránnyal sereghajtók a Liga-1-ben. Ráadásul gólszákjuk, a brazil Eric de Oliveira távozott, miután a szerződés-hosszabbítás ügyében nem tudott megegyezni a csapatvezetessel. Cristian Pustai még így is bizik tanítványai eltökéltségében miután tudja, hogy bravúros továbbjutáshoz már egy 0-0 is elegendő. A Gaz Metan–FSV Mainz 05-mérkőzésen magyarok fúj-ják a sípot, élükön Bognár Tamással.

Furcsa helyzetben van a Dinamo, amely egy nyilvánvalóan gyengébb együttesel szemben veszített pontot hazai pályán nehéz-

zé téve a visszavágót. A bukaresti 2-2 miatt a piros-fehéreknek feltétlenül nyerniük kell Varazdinban, ahol a horvát Varteksnek csak egy 0-0 (vagy egy 1-1) kell a nem várt továbbjutáshoz. A helyi idő szerint 17 órakor kezdődő mérkőzésen élükön Ján Valášekkel.

A paksi 1-1 után a magyar MVM-re nagyon nehéz visszavágó vár Skóciában, ahol a Hearts of Midlothian új edzővel a kispadon célozza meg továbbjutást. Jim Jeffriesnek azért kellett mennie, mert színórban 19 mérkőzésen nem tudtak nyerni, pontosabban március 19-e óta. Kis Károly, az MVM Paks vezetőedzője szerint az edzőváltás ösztönözni fogja a skótokat, akik sikerrel mutatkoznak be a kedden kinevezett portugál Paulo Sergiónak. A helyi idő szerint 20,45 órakor kezdődő Hearts–MVM Paks mérkőzés játékvezetője a lengyel Robert Malek.

A további műsor, zárójelben az első mérkőzés eredménye: Elfsborg (svéd)–Aalesund (norvég) (0-4), Lokomotiv Szófia (bolgár)–Slask Wrocław (lengyel) (0-0), Mlada Boleslav (cseh)–AEK Larnaca (ciprusi) (0-3), Crvena zvezda (szerb)–Ventspils (lett) (2-1), Aktobe (kazah)–Alanyija Vlagyikavkaz (orosz) (1-1), St. Patrick's (ír)–Karpatti Lvov (ukrán) (0-2), Bé-

csi Austria (osztrák)–Olimpija Ljubljana (szlovén) (1-1), Stade Rennes (francia)– Rusztavi (grúz) (5-2), Senica (szlovák)–Salzburg (osztrák) (0-1), Rabotnicki (macedón)–Anorthoszisz (ciprusi) (2-0), Sarajevo (bosnyák)–szlovákok bíraskodnak, Prágai Sparta (cseh) (0-5), Sligo (ír)–Vorszkla (ukrán) (0-0), PAOK (görög)–Valerenga (norvég) (2-0), Olympiakosz Volosz (görög)–Differdange (luxemburgi) (3-0), Westerlo (belga)–Young Boys (svájci) (1-3), FC Gomel (fehérorosz)–Bursaspor (török) (1-2), Vaduz (liechtensteini)–Hapoel Tel-Aviv (izraeli) (0-4), ADO Den Haag (holland)–Omonia Nicosia (ciprusi) (0-3), Fulham (angol)–RNK Split (horvát) (0-0), Spartak Trnava (szlovák)–Levszki Szófia (bolgár) (1-2), Jablonec (cseh)–AZ Alkmaar (holland) (0-2), Varsói Legia (lengyel)–Gaziantepspor (török) (1-0), Maccabi Tel-Aviv (izraeli)–Zeljeznicar (bosnyák) (2-0), Qarabag (azeri)–Club Brugge (belga) (1-4), Thun (svájci)–Palermo (olasz) (2-2), Hajduk Split (horvát)–Stoke City (angol) (0-1), Häcken (svéd)–Nacional (portugál) (0-3), Stromsgodset (norvég)–Atlético Madrid (spanyol) (1-2), Vitória SC (portugál)–Midtjylland (dán) (0-0), Brøndby (dán)–Ried (osztrák) (0-2), Dinamo Tbiliszi (grúz)–KR (izlandi) (4-1). ◀

Sanghaji utözöngék – 2.

Női vízilabda

Előreláthatatlan döntővel zárult a XIV. „vizes” világbajnokság női vízilabdatornájára, a fináléban azonban érvényesült a papírfomra, és a görögök 9-8-ra legyőzték a házigazda kínaiakat. Utóbbiak hatalmasat fejlődtek a legutóbbi vb óta, hiszen Rómában a 11. helyen végeztek. Sanghajban csoportmásodikként a spanyolokat hengerelték le a legjobb nyolc közé jutásért (15-6), majd a kanadaiak legyőzésével (9-7) a legjobb négy közé jutottak. Miután pedig az oroszok sem tudták megállítani őket (13-12), az aranyéremért szállhattak vízbe.

Addig egy FINA Világkupa-bronzérem volt a legjobb eredményük, míg a másik döntős görögöknek egy olimpiai ezüst-, valamint három FINA Világliga-dobogó (egy első és két harmadik hely). A görög– kínai fináléban Antigoni Rumpesi és Alexandra Asimaki remeklése billentette el a mérleg nyelvét, mindketten három gólig jutottak.

A kisdöntőben az oroszok 8-7-re verték az olaszokat s így 2003, 2007 és 2009 után negyedik vb-bronzukat gyűjtötték be. Legyőzöttjeik ötödször állhattak vb-dobogóra, miután korábban két aranyérem mellé egy-egy ezüstöt, illetve bronzot is szereztek.

A nagy esélyesek csalódást okoztak. A címvédő

amerikaiak a legjobb nyolc között estek ki (7-9 az oroszokkal) és végül az ötödik hellyel vigasztalták magukat. Arra sem sokan számítottak, hogy az olimpiai bajnok hollandok csak a hetedik helyért játszhattak (8-7 a kanadaiakkal).

A magyarok végül a 9. helyen álltak, de nagyon közel álltak ahhoz, hogy az érmekért küzdhessenek. A legjobb nyolc közé jutásért azonban 10-9-re kikaptak az ausztráloktól Merész András tanítványai. A 9-12. helyezettek tornáján kétszer is nyertek a magyarok (17-13 a spanyolokkal és 12-7 a kubaikkal) akik bebizonyították: jövőre Londonban számolni kell velük az olimpián.

A XIV. „vizes” vb női vízilabda-tornájának végeredménye: 1. Görögország, 2. Kína, 3. Oroszország, 4. Olaszország, 5. Ausztrália, 6. Egyesült Államok, 7. Hollandia, 8. Kanada, 9. Magyarország, 10. Kuba, 11. Spanyolország, 12. Új-Zéland, 13. Kazahsztán, 14. Brazília, 15. Dél-afrikai Köztársaság, 16. Üzbegisztán.

A média szerint a vb álmocspatában Elena Kuvdu (görög) – Szun Jeting (kínai, gólkirály 25 találattal), Blanca Gil (spanyol), Jekatyerina Prokofjeva, Roberta Bianconi (olasz), Antigoni Rumpesi (görög) és Ma Huanhuan (kínai) kapta helyet.

Turós-Jakab László